МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ИЗНОСКОВСКИЙ ДЕТСКИЙ САД «СОЛНЫШКО».

ПРИНЯТО: на заседании Педагогического совета
Протокол от 27.08. 2021 г. № 0.1

Заведующая МКДОУ «Износковский детский сад «Солнышко»

Приказ №36 от 27.08.2021

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАТЕЛЯ СТАРШЕЙ ГРУППЫ (5-6лет) на 2021—2022 учебный год

Разработала воспитатель МКДОУ: Оськина Н. В.

с. Износки-2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1.Целевой раздел Программы

- 1.1.Пояснительная записка
- 1.2.Цели и задачи Программы
- 1.3. Принципы и подходы при разработке Программы
- 1.4. Значимые характеристики для реализации Программы
- 1.5. Планируемые результаты освоения Программы
- 1.6. Формы, способы, методы, средства реализации Программы
- 1.7. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

2.Содержательный раздел Программы

- 2.1. Задачи и содержание образовательной деятельности по пяти образовательным областям
- 2.2. Особенности организации образовательного процесса в группе (климатические, демографические, национально культурные)
- 2.3. Особенности взаимодействия педагогов с семьёй и

3.Организационный раздел Программы

- 3.1. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды
- 3.2. Организация режима пребывания детей в ДОУ
- 3.4. Литература и пособия по образовательным областям

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа (далее Программа) для старшей группы (от 5 до 6 лет) "Непоседы" на 2019-2020 учебный год разработана в соответствии с:

- У Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- ✓ Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155;
- ✓ Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций (Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 15 мая 2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13») (с изменениями и дополнениями)
- ✓ Уставом Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Износковский детский сад «Солнышко»
- ✓ ^іОбразовательной программой Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Износковский детский сад «Солнышко»

Программа разработана с учётом методических рекомендаций авторского коллектива примерной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А. Васильевой. Срок реализации данной программы -1 год.

Настоящая Программа обеспечивает разностороннее развитие детей от 5 до 6 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития: социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-творческому и физическому. Она представляет собой модель процесса воспитания, развития и обучения детей, охватывающую все основные моменты их жизнедеятельности с учетом приоритетности видов детской деятельности в старшем дошкольном возрасте.

1.2. Цели и задачи

Цель и задачи деятельности группы по реализации основной образовательной программы определяются на основе анализа результатов предшествующей педагогической деятельности, потребностей детей и родителей, социума, в котором находится дошкольное образовательное учреждение.

Ведущей целью рабочей программы является создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения.

Достижение целей обеспечивает решение следующих задач:

- 1. Способствовать природному процессу умственного и физического развития детей через организацию игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, трудовой, двигательной, чтению художественной литературы, музыкально-художественной, продуктивной деятельности;
- 2. Обеспечить психолого-педагогическое сопровождение работы по освоению образовательных областей;
- 3. Реализовать формы организации совместной взросло-детской в ходе непосредственной образовательной деятельности, самостоятельной деятельности, режимных моментах, работе с родителями.

Для достижения целей программы первостепенное значение имеют следующие факторы:

- ✓ забота о здоровье, эмоциональное благополучие и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- ✓ обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, социального статуса, психофизиологических особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- ✓ создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- ✓ максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности образовательного процесса;
- ✓ творческая организация (креативность) образовательного процесса;
- ✓ вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- ✓ уважительное отношение к результатам детского творчества;
- ✓ единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного учреждения и семьи;

- ✓ соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности;
- ✓ построение образовательного процесса на адекватных возрасту, формах работы с детьми.

Решение обозначенных в Программе целей и задач воспитания возможно только при систематической и целенаправленной поддержке педагогом различных форм детской активности и инициативы. От педагогического мастерства каждого воспитателя, его культуры, любви к детям зависят уровень общего развития, которого достигнет ребенок, степень прочности приобретенных им нравственных качеств. Заботясь о здоровье и всестороннем воспитании детей, педагоги дошкольных образовательных учреждений совместно с семьей должны стремиться сделать счастливым детство каждого ребенка.

Основные задачи образовательных областей:

Социально – коммуникативное развитие: 1) Присвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности. 2) Развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками. 3) Становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий. 4) Развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания. 5) Формирование готовности к совместной деятельности. 6) Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и сообществу детей и взрослых в организации. 7) Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества. 8) Формирование основ безопасности в быту, социуме, природе.

Познавательное развитие: 1) Развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации. 2) Формирование познавательных действий, становление сознания. 3) Развитие воображения и творческой активности.4) Формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, тепе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), 5) Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях природы, многообразии стран и народов мира.

Речевое развитие: 1) Владение речью как средством общения. 2) Обогащение активного словаря. 3) Развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи. 4) Развитие речевого творчества. 5) Развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха. 6) Знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы. 7) Формирование звуковой аналитико — синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Художественно - эстемическое развитие: 1) Развитие предпосылок ценностно — смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы. 2) Становление эстетического отношения к окружающему миру. 3) Формирование элементарных представлений о видах искусства. 4) Восприятие музыки, художественной литературы, фольклора. 5) Стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений. 6) Реализация самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)

Физическое развитие: 1) Развитие физических качеств. 2) Правильное формирование опорно - двигательной системы организма, развитие равновесия, координации движений, крупной и мелкой моторики. 3) Правильное выполнение основных движений. 4) Формирование начальных представлений о некоторых видах спорта. 5) Овладение подвижными играми с правилами. 6) Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере. 7) Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни.

1.3. Принципы и подходы при разработке Программы

Рабочая программа соответствует следующим

• принципам:

- ринципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- ринципу *научной обоснованности и практической применимости* (содержание программы должно соответствовать основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, при этом иметь возможность реализации в массовой практике дошкольного образования);
- ринципу *критерия полноты, необходимости и достаточности* (позволять решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному "минимуму");
- э принципу *единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования* детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста;
- ринципу *интеграции образовательных областей* в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;
 - Р принципу комплексно-тематического построения образовательного процесса;
- ринципу решения программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- ринципу построения *образовательного процесса на соответствующих возрасту формах работы с детьми*. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.

• подходам:

Подход	Что предусматривает	
Личностно-ориентированный	Организацию образовательного процесса с учетом того, что развитие личности ребёнка	
	- главный критерий его эффективности. Реализация подхода- создание условий для развития	
	личности на основе изучения его интересов и способностей	
Деятельностный	Организация деятельности в контексте образовательного процесса: структура	
	деятельности, цели, виды, формы и методы развития и воспитания	
Аксиологический (ценностный)	Организация развития и воспитания на основе общечеловеческих ценностей (здоровье,	
	этические, нравственные)	
Компетентностный	Формирование готовности воспитанников самостоятельно действовать в ходе решения	

	результаты, организовать свою деятельность, сотрудничать с другими воспитанниками; объяснять явления действительности, причины, взаимосвязи, решать познавательные проблемы; ориентироваться в проблемах современной жизни-экологических, политических, межкультурных, решать аналитические проблемы; ориентироваться в мире духовных ценностей, отражающих разные культуры и мировоззрения, решать аксиологические проблемы; решать проблемы, связанные с реализацией определённых социальных ролей.
Диалогический	Становление личности, развитие её творческих возможностей, самосовершенствование
Системный	в условиях равноправных взаимоотношений с другими людьми Рассмотрение объекта как целостного множества элементов в совокупности отношений связей между ними. Принципы подхода: ↓ целостность, позволяющая рассматривать систему как единое целое, в единстве связей с окружающей средой, постигать сущность каждой связи и отдельного элемента, проводить ассоциации между общими и частными целями; ↓ иерархичность строения, т.е. наличие множества элементов, расположенных на основе подчинения элементов ниже стоящего уровня-элементами выше стоящего уровня; ↓ структуризация, позволяющая анализировать элементы системы и их взаимосвязи в рамках конкретной организационной структуры; ↓ множественность, позволяющая использовать множество моделей для описания отдельных элементов и системы в целом; ↓ наличие системообразующего элемента, от которого в решающей степени зависит функционирование всех остальных элементов и жизнеспособность системы в целом; ↓ обратная связь, которая позволяет получать информацию о возможных
Средовой	или реальных отклонениях от намеченной цели и вносит необходимые изменения. Использование возможностей внутренней и внешней среды образовательного
F. P. V.	учреждения в воспитании и развитии ребёнка. Внешняя среда-все социокультурное окружение дошкольника, образовательной организации. Внутренняя (образовательная) среда-пространство,

	окружение, условия, в которых существует, функционирует и удовлетворяет свои	
	образовательные потребности каждого дошкольника.	
Проблемный	Сформировать Программу с позиций комплексного и модульного представления ее	
1	структуры как системы подпрограмм по образовательным областям и детским видам	
	деятельности, организация которых будет способствовать достижению соответствующих для	
	каждой области целевых ориентиров развития.	
	Проектирование и реализацию деятельности образовательной организации по	
	актуальным проблемам, обусловленным противоречиями между возможностями	
	образовательной организации. Интересам общества (запросами родителей) и потребностями	
	ребёнка.	
Культурологический	Отбор культуросообразного содержание дошкольного образования, позволяет выбирать	
	технологии образовательной деятельности, организующие встречу ребёнка с культурой,	
	овладевая которой на уровне определённых средств, ребёнок становится субъектом культуры и	
	её творцом. В этом подходе содержание дошкольного образования несёт вклад в культурное	
	развитие личности на основе формирования базиса культуры ребёнка.	
Свободного самоопределения	Свободный выбор каждым педагогом образовательных программ и путей	
	самореализации;	
Мотивационно-стимулирующий	Использование различных стимулов, вызывающих интерес и мотивы деятельности;	
Коррекционный	Своевременное устранение выявленных в ходе педагогического мониторинга	
	недостатков и причин, их вызывающих.	

1.4. Значимые характеристики для реализации Программы

Работа ориентирована на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития и образования детей.

Возрастные особенности психического развития детей дошкольного возраста (от 5 до 6 лет)

Возрастные особенности	Особенности психического развития	Новообразования возраста	Главные целевые ориентиры
Существенные изменения	Внимание.	Формируется	Создание условий, формирующих самостоятельность
происходят в этом возрасте	Становится более	саморегуляция поведения.	(опорные схемы, модели, пооперационные карты);
в детской игре, а именно, в	устойчивым и	Развивается творчество.	способствующих проявлению творческой и
игровом взаимодействии, в	произвольным.	Активизируются	познавательной активности. Развитие инициативности,
котором существенное	Память.	исследовательский навыки.	мыслительной деятельности, произвольности,
место начинает занимать	Улучшается	«Книга – источник	способности к творческому самовыражению;
совместное обсуждение	утойчивость.	знания»	Воспитание важнейших социально-эмоциональных
правил игры. Ребенок	Речь. Норма –	Происходит развитие	компетенций ребенка – устойчиво хорошее настроение,
этого возраста уже	правильное	эмпатии.	уверенность в себе.
способен действовать по	произношение всех		Развитие умения устанавливать дружеские отношения
<i>правилу</i> , которое задается	звуков Мышление.		со сверстниками, стремление к исследованию, интерес к
взрослым или сверстником	Развивается		новым ситуациям.
в игре, конфликтность в	функция		
игровой деятельности.	планирования и		
Развиваются	прогнозирования		
выносливость и силовые			
качества. Ловкость и			
развитие мелкой моторики			
проявляются в более			
высокой степени.			
Возрастает способность			
ребенка ориентироваться			
в пространстве и во			
времени. Активность			
продуктивной			
деятельности.			

> Общая моторика:

Хорошо прыгает, бегает, прыгает через веревочку, прыгает попеременно на одной и другой ноге, бегает на носках. Катается на двухколесном велосипеде, на коньках.

> Зрительно-двигательная координация:

Аккуратно вырезает картинки. Пишет буквы и числа. Дополняет недостающие детали к картинке. Бьет молотком по гвоздю.
 Воспроизводит геометрические фигуры по образцу. Обводит рисунки по контуру, заштриховывает фигуры.

> Речевое развитие:

Использует в речи синонимы, антонимы; слова, обозначающие материалы, из которых сделаны предметы (бумажный, деревянный и т. д.). К 6 годам знает и умеет писать печатные буквы алфавита. Определяет количество слогов в словах, количество звуков в словах, определяет место звука в слове (начало, середина, конец слова). Определяет ударные слоги, гласные. Понимает значение слов звук, слог, слово. Различает гласные и согласные звуки (буквы), твердые и мягкие согласные. Выразительно рассказывает стихотворения, пересказывает небольшие рассказы.

> Математическое представление:

Пишет цифры от 0 до 10, соотносит цифру с количеством предметов. Умеет из неравенства делать равенство. Умеет писать и пользоваться математическими знаками. Умеет раскладывать предметы (10 предметов) от самого большого к самому маленькому и наоборот. Умеет рисовать в тетради в клетку геометрические фигуры. Выделяет в предметах детали, похожие на эти фигуры. Ориентируется на листе бумаги.

Называет дни недели, последовательность частей суток, времен года. Дает им описание.

> Психическое развитие:

Особенности памяти: Покажите ребенку по очереди 10 картинок. Время демонстрации каждой картинки 1-2 сек. В норме ребенок запоминает 5-6 предметов из 10. Прочитайте ребенку 10 слов: стол, тетрадь, часы, конь, яблоко, собака, окно, диван, карандаш, ложка. Попросите его повторить слова. Ребенок должен вспомнить не менее 4-5 слов.

Называет свое имя, фамилию, адрес, имена родителей и их профессии.

- **Ведущая потребность в этом возрасте** потребность в общении; творческая активность.
- **Ведущая деятельность** сюжетно-ролевая игра.
- **Ведущая функция** воображение.
- > Особенности возраста:
- общение с взрослым ситуативно-личностное;
- проявление произвольности всех психических процессов;
- в общении со сверстниками происходит переход от ситуативно-деловой формы к вне ситуативно-деловой;
- проявление творческой активности во всех видах деятельности;
- развитие фантазии;
- половая идентификация.

1.5. Планируемые результаты освоения Программы

Результаты освоения Программы ребенком отражается в виде *целевых ориентиров*, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования и выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

***** Целевые ориентиры в обязательной части

У ребенка сформированы умения и навыки, необходимые для осуществления различных видов детской деятельности.

Образовательная область	Планируемые результаты	
	Умения и навыки	Качества ребенка КГН
Физическое развитие	 ✓ Умеет быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу. ✓ Имеет навыки опрятности (замечает непорядок в одежде, устраняет его при небольшой помощи взрослых). 	✓ Владеет в соответствии с возрастом основными движениями, выполняет движения уверенно, координированно, точно, гармонично (как хорошо знакомые, так и новые, в том числе по показу и инструкции взрослого).

- У Сформированы элементарные навыки личной гигиены (самостоятельно чистит зубы, моет руки перед едой; при кашле и чихании закрывает рот и нос платком).
- ✓ Владеет
 простейшими
 навыками поведения
 во время еды,
 пользуется вилкой,
 ножом.
- ✓ Имеет начальные представления о составляющих (важных компонентах) здорового образа жизни (правильное питание, движение, сон) и факторах, разрушающих здоровье.
- ✓ Знает о значении для здоровья человека ежедневной утренней гимнастики, закаливания организма, соблюдения режима дня.

- ✓ Проявляет интерес к участию в подвижных играх и физических упражнениях.
- ✓ Проявляет желание участвовать в играх с элементами соревнования, в играхэстафетах.
- ✓ Пользуется физкультурным оборудованием вне занятий (в свободное время).
- ✓ Культурногигиенические навыки сформированы, автоматизированы (застегивает и расстегивает пуговицы, ухаживает за одеждой, одевается, раздевается, принимает пищу, укладывается спать, создает и контролирует условия их выполнения, исполняет качественно).
- ✓ Соблюдает элементарные правила поведения во время еды, умывания.
- ✓ Имеет элементарные представления о ценности здоровья,

- ✓ Умеет ходить и бегать легко, ритмично, сохраняя правильную осанку, направление и темп.
- ✓ Умеет лазать по гимнастической стенке (высота 2,5 м) с изменением темпа.
- ✓ Может прыгать на мягкое покрытие (высота 20 см), прыгать в обозначенное место с высоты 30 см,
- ✓ Умеет прыгать в длину с места (не менее 80 см), с разбега (не менее 100 см), в высоту с разбега (не менее 40 см), прыгать через короткую и длинную скакалку
- ✓ Умеет метать предметы правой и левой рукой на расстояние 5-9 м, в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 3-4 м, сочетать замах с броском,
- Умеет бросать мяч вверх, о землю и

- пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены в повседневной жизни.
- ✓ Знает о пользе утренней зарядки, физических упражнений.
- ✓ Имеет элементарные представления о здоровом образе жизни, о зависимости здоровья от правильного питания.
- Начинает проявлять умение заботиться о своем здоровье.

ловить его одной
рукой, отбивать мяч
на месте не менее 10
раз, в ходьбе
(расстояние 6 м).
✓ Владеет школой
мяча.
✓ Выполняет
упражнения на
статическое и
динамическое
равновесие.
✓ Умеет
перестраиваться в
колонну по трое,
четверо; равняться,
размыкаться в
колонне, шеренге;
выполнять повороты
направо, налево,
кругом.
✓ Участвует в
упражнениях с
элементами
спортивных игр:
городки, бадминтон,
футбол, хоккей.

Davanaa naanyeeya	
Речевое развитие	/ H
	✓ Имеет достаточный
	богатый словарный
	запас.
	✓ Может участвовать в
	беседе.
	Умеет
	аргументированно и
	доброжелательно
	оценивать ответ,
	высказывание
	сверстника.
	✓ Составляет по
	образцу рассказы по
	сюжетной картине,
	по набору картинок;
	последовательно, без
	существенных
	пропусков
	пересказывает
	небольшие
	литературные
	произведения.
	✓ Определяет место
	звука в слове.
	Умеет подбирать к
	существительному
	несколько
	прилагательных;
	заменять слово
	другим словом со
	сходным значением.
	✓ 3 Haet 2—3
	программных
	стихотворения (при
	CIMACIBOPCIUM (IIPH

	необходимости	
	следует напомнить	
	ребенку первые	
	строчки), 2—3	
	считалки, 2-3	
	загадки.	
	✓ Называет жанр	
	произведения.	
	✓ Драматизирует	
	небольшие сказки,	
	читает по ролям	
	стихотворения.	
	 ✓ Называет любимого 	
	детского писателя,	
	любимые сказки и	
	рассказы.	
	1	
Социально-	 ✓ Проявляет интерес к 	✓ Эмоционально тонко
коммуникативное	труду, инициативен;	чувствует переживания
развитие	стремится к чистоте	близких взрослых,
	и порядку,	детей, персонажей
	испытывает	сказок и историй,
	удовлетворение от	мультфильмов и
	хорошо выполненной	художественных
	работы.	фильмов, кукольных
	 ✓ Самостоятельно 	спектаклей.
	одевается и	✓ Проявляет
	раздевается, сушит	эмоциональное
	мокрые вещи,	отношение к
	ухаживает за обувью.	литературным
	✓ Выполняет	произведением,
	обязанности	выражает свое
	дежурного по	отношение к
	столовой, правильно	конкретному поступку
	сервирует стол.	литературного
	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	

- ✓ Поддерживает порядок в группе и на участке детского сада.
- ✓ Выполняет поручения по уходу за растениями в уголке природы.
- ✓ Умеет работать с бумагой: сгибать лист вчетверо в разных направлениях; работать по готовой выкройке.
- ✓ Умеет экономно и рационально расходовать материал.
- ✓ Проявляет яркие эмоции в процессе труда, настойчиво стремится трудиться вместе со взрослым, оказывая ему содействие, но может трудиться и самостоятельно.
- ✓ Соблюдает элементарные правила организованного поведения в детском саду.
- ✓ Соблюдает

- персонажа.
- ✓ Понимает скрытые мотивы поведения героев произведения.
- ✓ Проявляет чуткость к художественному слову, чувствует ритм и мелодику поэтического текста.
- ✓ Проявляет эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие, интерес к искусству.
- ✓ Адекватно воспринимает мир природы; ярко, глубоко реагирует на его объекты и явления; выразительно отражает образы природы, творчески используя речевые и неречевые средства, в том числе эпитеты, сравнения, метафоры, движения, позы, мимику, интонацию.
- ✓ Имеет четкие, обобщенные, информативные представления об эмоциях и чувствах (радость, страх, гнев,

- элементарные правила поведения на улице и в транспорте, элементарные правила дорожного движения.
- ✓ Различает и называет специальные виды транспорта («Скорая помощь», «Пожарная», «Милиция»), объясняет их назначение.
- ✓ Понимает значения сигналов светофора. Узнает и называет дорожные знаки «Пешеходный переход», «Дети», «Остановка общественного транспорта», «Подземный пешеходный переход», «Пункт медицинской помощи».
- ✓ Различает проезжую часть, тротуар, подземный пешеходный переход, пешеходный переход «Зебра».
- ✓ Знает и соблюдает

- интерес, удивление, сомнение, грусть, стыд, чувство прекрасного), понимает и объясняет причины их возникновения.
- ✓ Распределяет роли до начала игры и строит свое поведение, придерживаясь роли, игровое взаимодействие сопровождает речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли.
- ✓ Речь становится главным средством общения, передает содержание диалога в инициативных репликах, используя реплики-реакции, реплики-ответы, реплики-сообщения, реплики-побуждения к совместной деятельности.
- ✓ Может сочинять оригинальные и последовательно разворачивающиеся

- элементарные правила поведения в природе (способы безопасного взаимодействия с растениями и животными, бережного отношения к окружающей природе).
- ✓ Договаривается с партнерами, во что играть, кто кем будет в игре; подчиняется правилам игры.
- ✓ Умеет разворачивать содержание игры в зависимости от количества играющих детей.
- ✓ В дидактических играх оценивает свои возможности и без обиды воспринимает проигрыш.
- ✓ Объясняет правила игры сверстникам.
- ✓ После просмотра спектакля может оценить игру актера (актеров), используемые средства художественной

- истории и рассказывать их сверстникам и взрослым.
- ✓ Использует все части речи, активно занимается словотворчеством, использует синонимы и антонимы.
- ✓ Умеет делиться с педагогом и другими детьми разнообразными впечатлениями, ссылается на источник полученной информации (телепередача, рассказ близкого человека, посещение выставки, детского спектакля и т.д.).
- ✓ Проявляет умение поддерживать беседу, высказывает свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища.
- ✓ Доброжелателен, неконфликтен; умеет самостоятельно разрешать конфликтные ситуации, используя

- выразительности и элементы художественного оформления постановки.
- ✓ Имеет в творческом опыте несколько ролей, сыгранных в спектаклях в детском саду и домашнем театре. Умеет оформлять свой спектакль, используя разнообразные материалы (атрибуты, подручный материал, поделки).
- конструктивные способы и прибегая к помощи взрослых только в исключительных случаях; умеет договариваться.
- ✓ Поведение преимущественно определяется не сиюминутными желаниями и потребностями, а требованиями со стороны взрослых и первичными ценностными представлениями о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится выполнять нормы и правила.
- ✓ Проявляет умение работать коллективно, договариваться со сверстниками о том, кто какую часть работы будет выполнять.
- Если при распределении ролей в игре возникают конфликты, связанные с субординацией

- ролевого поведения, решает спорные вопросы и улаживает конфликты с помощью речи: убеждает, доказывает, объясняет.
- ✓ Понимает, что надо заботиться о младших, помогать им, защищать тех, кто слабее.
- ✓ Может сам или с небольшой помощью взрослого оценивать сваи поступки и поступки сверстников.
- ✓ Знает и соблюдает систему правил поведения в разных общественных местах (транспорт, магазин, поликлиника, театр и т.д.), понимает и развернуто объясняет необходимость им следовать, а также негативные последствия их нарушения.
- ✓ Четко осознает свои возрастно-половые, индивидуально-типологические, психологические, личностные особенности, эмоции,

		социальные контакты и свои социальные роли. ✓ В повседневной жизни сам, без напоминания со стороны взрослого пользуется «вежливыми» словами. ✓ Волевое усилие проявляет часто, длительно противостоит отвлечениям, даже при выполнении не слишком интересной деятельности; цель деятельности удерживает без помощи взрослого и в его отсутствие.
Познавательное развитие	 ✓ Продуктивная (конструктивная) деятельность. Умеет анализировать образец постройки. ✓ Может планировать этапы создания собственной постройки, находить конструктивные решения. ✓ Создает постройки 	✓ Систематически применяет самостоятельно усвоенные знания и способы деятельности для решения новых задач (проблем), поставленных как взрослым, так и самим ребенком. ✓ Замечает несоответствия,

- по рисунку.
- ✓ Умеет работать коллективно.
- ✓ Развитие элементарных математических представлений. Считает (отсчитывает) в пределах 10.
- ✓ Правильно пользуется количественными и порядковыми числительными (в пределах 10), отвечает на вопросы: «Сколько?», «Который по счету?»
- Уравнивает неравные группы предметов двумя способами (удаление и добавление единицы).
- ✓ Сравнивает предметы на глаз (по длине, ширине, высоте, толщине); проверяет точность определений путем наложения или приложения.
- ✓ Размещает предметы различной величины

- противоречия в окружающей действительности и пытается самостоятельно их разрешить, в исключительных случаях прибегает к помощи взрослого.
- ✓ Ориентируется в окружающем пространстве, понимает смысл пространственных отношений (вверху внизу, впереди сзади, слева справа, между, рядом с, около и пр.).
- ✓ Умеет устанавливать последовательность различных событий: что было раньше (сначала), что позже (потом), определять, какой день сегодня, какой был вчера, какой будет завтра.
- ✓ Способен конструировать по собственному замыслу.
- ✓ Способен использовать простые схематичные изображения для решения несложных

- (до 7-10) в порядке возрастания, убывания их длины, ширины, высоты, толщины.
- ✓ Выражает словами местонахождение предмета по отношению к себе, другим предметам.
- ✓ Знает некоторые характерные особенности знакомых геометрических фигур (количество углов, сторон; равенство, неравенство сторон).
- ✓ Называет утро, день, вечер, ночь; имеет представление о смене частей суток.
- ✓ Называет текущий день недели.
- ✓ Формирование целостной картины мира. Различает и называет виды транспорта, предметы, облегчающие труд человека в быту
- ✓ Классифицирует предметы,

- задач, строить по схеме, решать лабиринтные задачи.
- ✓ Проявляет образное предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов может сказать, что произойдет в результате их взаимодействия.
- ✓ Способен рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы его наглядного опыта.
- ✓ Может самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.
- ✓ Умеет самостоятельно находить интересное для себя занятие.
- ✓ Знает и называет свое имя и фамилию, имена и отчества родителей.
- У Знает, где работают родители, как важен для общества их труд.
- ✓ Знает семейные

- определяет материалы, из которых они сделаны.
- ✓ Знает название родного города (поселка), страны, ее столицу.
- ✓ Называет времена года, отмечает их особенности.
- ✓ Знает о взаимодействии человека с природой в разное время года.
- ✓ Знает о значении солнца, воздуха и воды для человека, животных, растений.
- ✓ Бережно относится к природе.

- праздники. Имеет постоянные обязанности по дому.
- ✓ Может рассказать о своем родном городе, назвать улицу, на которой живет.
- ✓ Знает, что Российская Федерация (Россия) огромная многонациональная страна; что Москва столица нашей Родины.
- ✓ Имеет представление о флаге, гербе, мелодии гимна.
- ✓ Имеет представление о Российской армии, о годах войны, о Дне Побелы.
- ✓ Ребенок имеет представления:
- об истории своей семьи, ее родословной;
- об истории образования родного города;
- о природноклиматических зонах, о животном и растительном мире;
- о том, что в России живут люди разных национальностей;

- о том, что жители города Котовска внесли значимый вклад в победу нашей страны над фашистами во время Великой Отечественной войны;
- ✓ Проявляет разнообразные познавательные интересы (к миру предметов и вещей, миру социальных отношений и своему внутреннему миру), при восприятии нового пытается понять суть происходящего, установить причинноследственные связи.
- ✓ Познавательные вопросы имеют преимущественно причинно- следственный характер, отражают попытки понять существенные связи и отношения в окружающем мире, внимательно выслушивает ответы, соотносит их с системой имеющихся знаний, представлений

- и суждений.
- ✓ Использует различные источники информации, способствующие обогащению игры (кино, литература, экскурсии и др.).
- ✓ Проявляет устойчивый интерес к различным видам детской деятельности: конструированию, изобразительной деятельности, игре.
- ✓ Проявляет любознательность, интерес к исследовательской деятельности, экспериментированию, к проектной деятельности.
- ✓ Обращается за помощью в ситуациях реальных затруднений, привлекает взрослого для содействия в решении проблем после попыток их решить самостоятельно, не пытается переложить на взрослого усилия по решению проблемы.

Художественно- эстетическое развитие	 ✓ Различает произведения изобразительного искусства (живопись, книжная графика, народное декоративное искусство, скульптура). ✓ Выделяет выразительные средства в разных видах искусства (форма, цвет, колорит, композиция). ✓ Знает особенности изобразительных материалов. ✓ Рисование. Создает изображения предметов (с натуры, по представлению); сюжетные изображения. 	 ✓ Эмоционально тонко чувствует переживания близких взрослых, детей, персонажей сказок и историй, мультфильмов и художественных фильмов, кукольных спектаклей. ✓ Проявляет эмоциональное отношение к литературным произведением, выражает свое отношение к конкретному поступку литературного персонажа. ✓ Понимает скрытые мотивы поведения героев произведения. ✓ Проявляет чуткость к художественному слову, чувствует ритм
	изображения. ✓ Использует разнообразные композиционные	слову, чувствует ритм и мелодику поэтического текста. ✓ Проявляет
	решения, изобразительные материалы. ✓ Использует различные цвета и	эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие, интерес к искусству.

- оттенки для создания выразительных образов.
- ✓ Выполняет узоры по мотивам народного декоративно-прикладного искусства, лет.
- ✓ Лепка. Лепят предметы разной формы, используя усвоенные приемы и способы.
- ✓ Создает небольшие сюжетные композиции, передавая пропорции, позы и движения фигур.
- ✓ Создает изображения по мотивам народных игрушек.
- ✓ Аппликация. Изображает предметы и создает несложные сюжетные композиции, используя разнообразные приемы вырезания, обрывания бумаги.
- ✓ Различает жанры музыкальных произведений (марш,

- Адекватно воспринимает мир природы; ярко, глубоко реагирует на его объекты и явления; выразительно отражает образы природы, творчески используя речевые и неречевые средства, в том числе эпитеты, сравнения, метафоры, движения, позы, мимику, интонацию.
- ✓ Имеет четкие, обобщенные, информативные представления об эмоциях и чувствах (радость, страх, гнев, интерес, удивление, сомнение, грусть, стыд, чувство прекрасного), понимает и объясняет причины их возникновения.

танец, песня); звучание музыкальных инструментов (фортепиано, скрипка). ✓ Различает высокие и низкие звуки (в пределах квинты). ✓ Может петь без напряжения, плавно, легким звуком; отчетливо произносить слова, своевременно начинать и заканчивать песню; петь в сопровождении музыкального инструмента. ✓ Может ритмично двигаться в соответствии с характером и динамикой музыки. ✓ Умеет выполнять танцевальные движения (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, полуприседание с выставлением ноги

на пятку, шаг на всей

1	
	ступне на месте, с
	продвижением
	вперед и в
	кружении).
	✓ Самостоятельно
	инсценирует
	содержание песен,
	хороводов;
	действует, не
	подражая другим
	детям.
	✓ Умеет играть
	мелодии на
	металлофоне по
	одному и в
	небольшой группе

❖ Целевые ориентиры освоения программы (общие по ФГОС)

- Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
- Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх.
- Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам.
- Способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной деятельности.
- Понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.

- Проявляет эмпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь тем, кто в этом нуждается.
- Проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими.
- Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации; умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.
- Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.
- У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.
- Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях с взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и навыки личной гигиены.
- Проявляет ответственность за начатое дело.
- Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
- Открыт новому, то есть проявляет желание узнавать новое, самостоятельно добывать новые знания; положительно относится к обучению в школе.
- Проявляет уважение к жизни (в различных ее формах) и заботу об окружающей среде.
- Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (музыку, танцы, театральную деятельность, изобразительную деятельность и т. д.).
- Проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о ее географическом разнообразии, многонациональности, важнейших исторических событиях.
- Имеет первичные представления о себе, семье, традиционных семейных ценностях, включая традиционные гендерные ориентации, проявляет уважение к своему и противоположному полу.
- Соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших.
- Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

1.6.Формы, способы, методы, средства реализации Программы

Формы реализации программы:

Направление	Формы организации работы	
Физическое развитие	Совместная деятельность (тематические, игровые, интеллектуальные, с	
	элементами логоритмики корригирующей гимнастики и др.), утренняя гимнастика,	
	дыхательная гимнастика, индивидуальная работа, праздники, развлечения, спортивные	
	досуги, семейные праздники.	
Познавательное, речевое и социально-	Внедрение опытно-исследовательской деятельности, детское	
коммуникативное развитие	экспериментирование, занятие, индивидуальная работа, дидактические и ролевые игры,	
	экскурсии, беседы, наблюдение, чтение художественной литературы и обязательные	
	обсуждения прочитанного, театрализованная деятельность, взаимодействие с другими	
	социокультурными объектами, совместная деятельность с родителями, кружковая	
	работа.	
Художественно - эстетическое	Занятия, индивидуальная работа, самостоятельная деятельность, организация	
развитие	выставок детского творчества, участие в конкурсах, подготовка выступлений для	
	различных аудиторий, наблюдения, экскурсии.	

> Методы и средства реализации программы:

Методы	Средства
Словесные методы:	устное или печатное слово:
ассказ, объяснение, беседа, толкование разъяснение понятия), поручение, анализ итуаций, обсуждение, увещевание, работа с нигой, пояснения, указания, подача команд, аспоряжений, сигналов; вопросы к детям, бразный сюжетный рассказ, словесные нструкции (инструкции-констатации, нструкции-комментарии, инструкции-	Фольклор: песни, потешки, заклички, сказки, пословицы, былины; поэтические и прозаические произведения (стихотворения, литературные сказки, рассказы, повести и др.); скороговорки, загадки и др.

рассказывание худ. произведений, повторное чтение, заучивание наизусть	
Наглядные методы:	Наблюдаемые объекты, предметы, явления; наглядные пособия, образцы, использование персонажей различных театров
Метод иллюстрирования	Предполагает применение картинок, рисунков, изображений, символов, иллюстрированных пособий: плакатов, картин, карт, репродукций, зарисовок и карточек, алгоритмов, атрибутов для игр
Метод демонстрации (использование технических средств для аудио и видео ряда)	Связан с демонстрацией объектов, опытов, мультфильмов, кинофильмов, диафильмов, прослушивания музыки и др.
Метод показа	Различные действия и движения, манипуляции с предметами, имитирующие движения и др.
Методы практического обучения Упражнения (устные, графические, двигательные (для развития общей и мелкой моторики) и трудовые) Приучение. Обсуждение ситуаций взаимодействия в ходе игры и творческой деятельности. Технические и творческие действия	Скороговорки, стихотворения. Музыкально-ритмические движения, этюдыдраматизации. Дидактические, музыкально-дидактические игры. Различный материал для продуктивной и творческой деятельности. Конструкторы. Знаково-символические обозначения ориентиров. Изучение правил взаимодействия в групповой деятельности
Методы проблемного обучения Элемент проблемности. Познавательное проблемное изложение. Диалогическое проблемное изложение. Эвристический или поисковый метод. Элементарный анализ; сравнение по контрасту и подобию, сходству; группировка и классификация; моделирование и конструирование; приучение к	Рассказы, содержащие проблемный компонент; картотека логических задач и проблемных ситуаций; объекты и явления окружающего мира; различный дидактический материал; материал для экспериментирования, задачи на решение коммуникативных ситуаций

самостоятельному поиску ответов на вопросы	
Методы, вызывающие эмоциональную активность воображаемая ситуация; придумывание сказок; игры-драматизации; сюрпризные моменты и элементы новизны; юмор и шутка; поощрение детей за внимательность, доброжелательность, сотрудничество; групповые дела, предусматривающие участие родителей и детей других групп	Сочетание разнообразных средств, использование художественного слова (коротких рассказов, познавательных сказок, стихотворений, загадок, пословиц, поговорок, закличек, потешек, примет) и музыкального сопровождения, соответствующего характеру осуществляемой деятельности, ее темпу и содержанию; включение игровых и сказочных персонажей; использование дизайн-проектов как средства, обеспечивающего «эмоциональное погружение» в тему, в содержание изучаемого явления;

- > Эффективные формы поддержки детской деятельности в группе:
- ✓ Совместная познавательно-исследовательская деятельность взрослого и детей-опыты и эксперименты.
- ✓ Наблюдение и элементарный бытовой труд в центре экспериментирования.
- ✓ Создание условий для самостоятельной деятельности детей в центрах развития.

1.7. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Используются парциальная программа: «Добро пожаловать в экологию», которая предполагает воспитание у детей основ экологической культуры. Основными задачами парциальной программы является: развитие познавательного интереса к природе ,логического мышления, развитие познавательно-исследовательской деятельности, формирование представления о системном строении природы, воспитание осознанного бережного отношения к ней. В основе парциальной программы: «Добро пожаловать в экологию» лежит практико-ориентированная исследовательская познавательная деятельность по освоению детьми образовательных областей «Познавательное развитие»,

«Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие». Интегративный принцип является ведущим, что соответствует ФГОС ДО. Система работы по программе «Добро пожаловать в экологию» спроектирована в разной форме совместной деятельности педагогов с детьми: экологических наблюдениях, опытно-экспериментальной деятельности, беседах, экологических играх.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

Образовательная деятельность реализуется через организацию различных видов детской деятельности: двигательную, игровую, продуктивную, коммуникативную, бытовой труд, познавательно-исследовательскую, музыкальную, изобразительную, самообслуживание, восприятие художественной литературы, конструирование и интеграцию их с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, уровня освоения Программы и решения конкретных образовательных задач.

2.1. Задачи и содержание образовательной деятельности по пяти образовательным областям

I. Образовательная область «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

Содержание образовательного процесса направлено на достижение целей охраны здоровья детей и формирования основы культуры здоровья через решение следующих задач:

- сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;
- воспитание культурно гигиенических навыков;
- формирование начальных представлений о здоровом образе жизни»
 - Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

Продолжать под руководством медицинских работников проводить комплекс закаливающих процедур с использованием природных факторов (воздух, солнце, вода) в сочетании с физическими упражнениями.

Ежедневно проводить утреннюю гимнастику продолжительностью 8-10 минут.

Во время занятий, требующих высокой умственной нагрузки, и в промежутках между занятиями проводить физкультминутки длительностью 1 -3 минуты.

Приучать детей самостоятельно организовывать подвижные спортивные игры, выполнять спортивные упражнения на прогулке, используя имеющееся физкультурное оборудование: зимой кататься на санках, скользить по ледяным дорожкам, ходить на лыжах; в теплый период кататься на двухколесном велосипеде, самокате, роликовых коньках.

Воспитание культурно-гигиенических навыков

Формировать привычку следить за чистотой тела, опрятностью одежды, прически; самостоятельно чистить зубы, следить за чистотой ногтей: при кашле и чихании закрывать рот и нос платком.

Закреплять умение быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу (раскладывать одежду в определенные места), опрятно заправлять постель.

Продолжать совершенствовать культуру еды: правильно пользоваться столовыми приборами (вилкой, ножом); есть аккуратно, бесшумно, сохраняя правильную осанку за столом; обращаться с просьбой, благодарить.

• Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

Расширять представление об особенностях функционирования и целостности человеческого организма. Обращать внимание детей на особенности их организма и здоровья («Мне нельзя есть апельсины — у меня аллергия», «Мне нужно носить очки»).

Расширять представление о составляющих (важных компонентах) здорового образа жизни (правильное питание, движение, сон и солнце, воздух и вода- наши лучшие друзья) и факторах, разрушающих здоровье.

Показывать зависимость здоровья человека от правильного питания.

Формировать умение определять качество продуктов, основываясь на сенсорных ощущениях.

Расширять представления о роли гигиены и режима дня для здоровья человека.

Учить характеризовать свое самочувствие.

Раскрыть возможности здорового человека.

Расширять представления о месте человека в природе, о том, как нужно жить, чтобы не вредить себе и окружающей среде.

Формировать у детей потребность в здоровом образе жизни. Прививать интерес к физической культуре и спорту и желание заниматься.

Познакомить с доступными сведениями из истории олимпийского движения.

Знакомить с основами техники безопасности и правилами поведения в спортивном зале и на спортивной площадке.

Содержание образовательной деятельности по воспитанию физической культуры направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:

- развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);
- накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);
- формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании».
 - Развитие физических качеств, накопление и обогащение двигательного опыта.

Совершенствовать физические качества в разнообразных формах двигательной деятельности.

Продолжать формировать правильную осанку, умение осознанно выполнять движения. Развивать быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость. Совершенствовать двигательные умения и навыки детей.

Закреплять умение легко ходить и бегать, энергично отталкиваясь от опоры; бегать наперегонки, с преодолением препятствий.

Закреплять умение лазать по гимнастической стенке, меняя темп.

Совершенствовать умение прыгать в длину, в высоту с разбега, правильно разбегаться, отталкиваться и приземляться в зависимости от вида прыжка, прыгать на мягкое покрытие через длинную скакалку, сохранять равновесие при приземлении.

Закреплять умение сочетать замах с броском при метании, подбрасывать и ловить мяч одной рукой, отбивать его правой и левой рукой на месте и вести при ходьбе.

Закреплять умение ходить на лыжах скользящим шагом, подниматься на склон, спускаться с горы; кататься на двухколесном велосипеде; кататься на самокате, отталкиваясь одной ногой (правой и левой); ориентироваться в пространстве.

Знакомить со спортивными играми и упражнениями, с играми с элементами соревнования, играми-эстафетами.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Развивать самостоятельность, творчество; формировать выразительность и грациозность движений.

Воспитывать стремление участвовать в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах.

Продолжать формировать умение самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры, проявляя инициативу и творчество.

Приучать помогать взрослым готовить физкультурный инвентарь для физических упражнений, убирать его на место.

Поддерживать интерес детей к различным видам спорта, сообщать им наиболее важные сведения о событиях спортивной жизни страны.

Проводить один раз в месяц физкультурные досуги длительностью 25-30 минут; два раза в год—физкультурные праздники длительностью до 1 часа.

Во время физкультурных досугов и праздников привлекать дошкольников к активному участию в коллективных играх, развлечениях, соревнованиях.

Система физкультурно-оздоровительной работы в старшей группе

Общие требования

- 1. Создания экологически благоприятных условий в помещении для игр и занятий:
 - Соблюдение санитарных и гигиенических требований.
 - Сквозное проветривание помещений (3 раза в день в отсутствие детей)
 - Специальный подбор комнатных растений, поглощающих вредные химические вещества, выделяющих фитонциды и увлажняющих воздух.
 - Поддерживание температуры воздуха в пределах 20 22 градусов.
- 1. Высокая культура гигиенического обслуживания детей (туалет, кормление, сон, одевание на прогулку).
- 2. Обеспечение психологического комфорта на протяжении всего времени пребывания в детском саду.
- 3. Индивидуальный и дифференцированный подход в режимных процессах и их воспитательная направленность с учетом здоровья и развития ребенка.
- 4. Оптимальный двигательный режим (продолжительность 4 часа в день).

Организационная двигательная деятельность детей

- 1. Утренняя гимнастика (ежедневно), включает в себя
 - Общеразвивающие упражнения,
 - упражнения для укрепления мышц спины (профилактика нарушений осанки)
 - упражнения для укрепления стопы, голени (профилактика плоскостопия,)
 - 2. Занятия физкультурой (3 раза в неделю) по 25 минут.

- 3. Подвижные игры на прогулках (ежедневно)
- 4. Самостоятельная двигательная деятельность в ходе режимных моментов

<u>Закаливание</u>

- Умывание и мытье рук прохладной водой перед приемом пищи и после каждого загрязнения рук.
- Ходьба босиком по массажной дорожке (после сна).
- Воздушные ванны до и после сна (по 5 10 минут).
- Оздоровительные прогулки, ежедневно (до 3 3.5 часов).
- Одежда по сезону.

II. Образовательная область «СОЦИАЛЬНО-КОМУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»

Содержание области направлено на достижение целей освоения первоначальных представлений социального характера и овладения детьми конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми через приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным); формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

Цель: позитивная социализация детей дошкольного возраста, приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.

Задачи:

- > усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности
- > развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками
- > становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий
- развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания
- > формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками
- > формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в организации
- > формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества
- ▶ формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе

Основные направления работы:

> Свободное общение с взрослыми и детьми

- > Готовность к совместной деятельности со сверстниками
- > Основы безопасного поведения в быту
- > Позитивные установки к различным видам труда

❖ Социализация, развитие общения. Сюжетно-ролевые игры

Названия	Объем игровых навыков и умений	Методические приемы
игр	Сентябрь	-
«Детский сад»	Сентиорь	Комментированное наблюдение за играми детей. Рассматривание иллюстраций. Беседа «Как мы занимаемся и играем в детском саду»
«Транспорт» «Путешествие по	В гараже стоит много машин разного назначения. Водители берут права, получают задание у диспетчера, заправляют машины бензином, выполняют задания: возят пассажиров на автобусе, доставляют врачей к больным, водят экскурсионные автобусы. Туристы из другого города приехали на экскурсию. Экскурсовод	Целевая прогулка по улице. Рассматривание иллюстраций (разные виды городского транспорта, достопримечательности города). Беседы: «Что интересного есть в нашем городе», «О чем можно рассказать туристам»
«Путешествие по городу»	показывает им достопримечательности города, рассказывает о них	чем можно рассказать туристам»
«Магазин»	В продовольственном магазине много отделов, работают продавцы, есть кафе. Покупатели рассматривают и выбирают продукты для приготовления определенных блюд	Рассматривание иллюстраций. Беседы: «Что продается в продовольственном магазине», «Что из чего можно приготовить»
	Октябрь	· - -
«Транспорт»	По улицам ездят машины разного назначения, пешеходы идут по тротуару. Водители и пешеходы соблюдают правила дорожного движения. Водители уступают дорогу транспорту особого назначения	Целевая прогулка к пешеходному переходу. Рассматривание картин, иллюстраций. Беседы: «Мы - пешеходы», «Как вести себя на улице», «Правила дорожного движения обязательны для всех»
«Детский сад»	Воспитатель проводит утреннюю гимнастику, дети приходят на музыкальное занятие - поют, танцуют, играют	Комментированное наблюдение. Слушание песен, инструментальной музыки

«Магазин игрушек»	Покупатели выбирают игрушки, советуются с продавцом, платят деньги в кассу, чеки отдают продавцу. Продавец вежливо разговаривает с покупателями, предлагает им разные игрушки, рассказывает, чем они хороши, отпускает игрушки, благодарит за покупку	Беседа «Вежливые покупатели». Дидактические игры: «Опиши игрушку», «Что изменилось», «Найди по описанию»	
«Почта»	Люди пишут друг другу письма, посылают телеграммы, посылки. Почтальон доставляет почту по адресам	Экскурсия на почту. Рассматривание иллюстраций, образцов почтовых отправлений. Дидактические игры: «Письмо другу», «Я живу по адресу», «Почтальон принес посылку». Продуктивная деятельность: конверты, посылки, бандероли, открытки для игры	
	Ноябрь		
«Поликлиника»	Терапевт лечит людей: прослушивает, пальпирует, измеряет давление, осматривает горло, выписывает рецепт. Медсестра делает уколы, перевязки	Экскурсия в медицинский кабинет детского сада. Рассматривание иллюстраций. Беседа «Как работает врач»	
«Строительство»	Строители возводят большой гараж, где будет стоять много машин	Рассматривание иллюстраций. Беседа «Где ночуют машины»	
«Транспорт»	Грузовые и легковые автомашины едут по улице, пешеходы идут по тротуару, переходят через дорогу. Водители и пешеходы соблюдают правила дорожного движения	Целевая прогулка к светофору, нерегулируемому переходу. Дидактические игры: «Осторожно, пешеход!», «Красный, желтый, зеленый»	
«Магазин»	Открылся новый супермаркет с разными отделами: посуда, мебель, канцтовары и т.д. Покупатели выбирают товары, просят продавцов рассказать о них (цвет, материал, назначение)	Целевая прогулка к магазину. Рассматривание иллюстраций. Дидактические игры: «Что для чего», «Чего не стало», «Угадай по описанию», «Опиши, а мы угадаем»	
	Декабрь		
«Ветеринарная	Люди приводят и приносят больных животных в лечебницу.	Беседа «Мои любимые домашние	
лечебница»	Ветеринар лечит животных: осматривает, ставит грелку, назначает лекарства, делает уколы	животные». Чтение: К. Чуковский «Айболит»	
«Семья»	Новогодний праздник: покупка и украшение елки, подготовка подарков членам семьи, приход Деда Мороза с поздравлением и	Подготовка к новогоднему празднику. Беседа «Как мы будем готовиться к встрече	

	подарками	Нового года». Продуктивная деятельность: подбор
		выкроек и рисунков для изготовления елочных игрушек
«Мастерская Деда	Дед Мороз прислал письмо с просьбой открыть мастерскую по	
Мороза»	изготовлению елочных игрушек.	
	Приемщица принимает заказы от посетителей и дает задания на	
	изготовление игрушек. Мастера делают игрушки из разных	
	материалов. Приемщица выдает выполненные заказы	
«Библиотека»	Читатели приходят в библиотеку. Они рассматривают стенды,	Экскурсия в библиотеку.
	выбирают книги. Библиотекарь выдает нужные книги,	Беседа «Как работает библиотекарь».
	записывает их в формуляры читателей	Продуктивная деятельность: изготовление книжек-малышек, формуляров
	Январь	
«Детский сад»	Новогодний праздник в детском саду: дети делают игрушки, наряжают елку, приходят Дед Мороз и Снегурочка, дети читают	Беседы: «Как мы отмечали праздник елки в детском саду», «Что мне больше всего
	стихи о зиме и Новом годе, играют в веселые игры, получают подарки	понравилось на новогоднем утреннике». Повторение новогодних стихов, песен, танцев
«Парикмахерская»	В парикмахерскую приходят мамы с детьми. Работают мужской	Экскурсия в парикмахерскую.
	и женский залы. Мастера стригут клиентов, бреют, моют им голову, причесывают их. Они вежливы и внимательны	Рассматривание иллюстраций. Беседа «Мы играем в парикмахеров»
«Магазин	Открылся новый магазин. Продавцы предлагают разные виды	Рассматривание иллюстраций.
одежды»	одежды, рассказывают о ней; покупатели меряют ее в примерочной, оплачивают покупку	Дидактические игры: «Одежда или обувь», «Что носят девочки», «Что носят мальчики».
		Продуктивная деятельность «Одежда для кукол»
«Путешествие по	Семья отправляется в путешествие по стране, знакомится с	Рассматривание иллюстраций. Рассказ
России»	природой и животным миром Юга и Севера, фотографирует	воспитателя «Мое путешествие».
	достопримечательности	Продуктивная деятельность «Фотоальбом»
	Февраль	
«Военные	В учениях принимают участие разные рода войск: моряки,	Утренник, посвященный Дню защитника
учения»	пехотинцы, танкисты, летчики. Они выполняют разные задания	Отечества.
	по приказам командиров. После учений организуют концерт:	Рассматривание иллюстраций.

	поют песни, танцуют	Беседа «Бравые солдаты». Повторение стихов, песен о Российской армии
«Скорая помощь»	Врач приезжает по вызову, оказывает первую помощь: осматривает, измеряет температуру, делает уколы, выписывает рецепт	Целевая прогулка по улице. Рассматривание иллюстраций. Беседа «03 - это «скорая помощь»
«Строительство, театр»	Строители возводят театр. Кассир продает билеты. Зрители покупают их и проходят в зрительный зал. Их пропускает билетер. Он предлагает им программки. Артисты репетируют спектакль и показывают его зрителям	Рассматривание иллюстраций. Беседы о театре. Чтение сказок. Игровые упражнения: работа над выразительностью речи. Продуктивная деятельность: билеты, программки, афиши
«Пожарные на учениях»	Пожарные упражняются в тушении пожара: быстро садятся в пожарную машину, на месте пожара разматывают пожарный рукав, спасают людей из горящего дома, помогают выносить животных. Пожарные используют лестницу, носилки	Рассматривание иллюстраций. Просмотр телепередач. Беседа «Как работают пожарные». Чтение: С. Маршак «Кошкин дом», «Пожар». Продуктивная деятельность: плакаты о пожарной безопасности
	Март	
«Семья»	Праздник 8 Марта. Подготовка подарков, уборка квартиры, приготовление пирогов, поздравление женщин, концерт для них	Подготовка и проведение праздничных утренников, посвященных 8 Марта. Беседа «Как мы поздравляли мам и бабушек»
«Строительство»	Строители строят мост через реку; по дороге через мост едут разные машины (пожарные, грузовые, легковые, продуктовые, автобусы). Шоферы соблюдают правила дорожного движения	Рассматривание иллюстраций разных конструкций мостов. Беседа «Кто строит дома»
«Хохломские мастера»	Мастера хохломской росписи украшают разные предметы: посуду, мебель, ткани	Рассматривание предметов, украшенных хохломской росписью. Продуктивная деятельность: заготовки для росписи мебели, посуды, тканей (конструирование из бумаги, тонирование бумаги)
«Аптека»	Люди приходят за лекарством, рассматривают витрину, выбирают лекарство, спрашивают его у провизора или показывают рецепт. Провизор ищет нужное лекарство, получает деньги и выдает лекарство посетителям. В аптеке продаются	Экскурсия или целевая прогулка. Беседа «Что мы видели в аптеке». Продуктивная деятельность: изготовление «лекарств» для игры

	мази, микстура, таблетки, средства по уходу за больными	
	Апрель	
«Космическое путешествие»	Космонавты собираются в полет: тренируются, изучают карту звездного неба. В полете наблюдают за звездами и планетами,	Рассматривание иллюстраций. Рассказ воспитателя.
	ведут бортовой журнал, проводят сеансы связи, возвращаются на Землю	Чтение: С. Баруздин «Первый человек в космосе». Продуктивная деятельность: «Бортовой журнал», «Карты звездного неба»
«Семеновские	Мастера расписывают матрешек разного размера. Игрушки	Рассматривание предметов и иллюстраций
мастера»	отправляют в детский сад	-
«Поликлиника»	Врач проверяет зрение с помощью таблиц, медсестра выписывает рецепт на очки, люди покупают очки в аптеке	Рассматривание иллюстраций. Рассказ воспитателя «Как я была на приеме у окулиста». Чтение: А. Барто «Очки». Продуктивная деятельность «Таблицы для проверки зрения»
«Детский сад,	В детский сад приехали артисты, показывают кукольный	Рассказ воспитателя.
кукольный	спектакль	Работа над показом сказки. Продуктивная
театр»		деятельность «Афиша кукольного спектакля»
	Май	
«Подводная	Моряки отправляются в плавание, наблюдают за морскими	Рассматривание иллюстраций подводных
лодка»	обитателями из иллюминаторов, опускаются в скафандрах на	обитателей.
	дно моря. Команда работает дружно.	Рассказ воспитателя.
	На судне есть командир, матросы, кок, врач, механики	Продуктивная деятельность: атрибуты для игры «Рыбы, растения и другие морские обитатели»
«Путешествие по	Путешественники плывут по реке, делают остановки, знакомятся	Рассматривание иллюстраций. Рассказ
реке»	с достопримечательностями, посещают цирк, идут в магазины, парикмахерскую, аптеку	воспитателя «Как путешествуют по рекам»
«Строительство,	Строители возводят цирк. Артисты готовятся к выступлению,	Беседа «Как вы были в цирке».
цирк»	упражняются. На арене выступают гимнасты, фокусники,	Продуктивная деятельность: билеты в цирк
	дрессировщики с разными животными	

***** Трудовая деятельность

Формы	Содержание и объём трудовых навыков		Методические приёмы	
организации трудовой деятельности	В помещении	На участке		
Поручение	Приводить в порядок игровые уголки, убирать на место строительный материал, настольные игры, оборудование и материал для труда. Проверять, все ли осталось в порядке перед уходом на занятие, прогулку: порядок складывания одежды в шкафах, на стульях, состояние кроватей после их уборки детьми. Приводить в порядок кукол: мыть, причесывать, при необходимости менять одежду. Пришивать оторвавшиеся пуговицы. Отбирать игрушки, книги, коробки, подлежащие ремонту. Мыть и протирать игрушки, строительный материал. Мыть расчески, раскладывать мыло, протирать пол в умывальной, групповой комнатах. Менять полотенца. Протирать подоконники, мебель, мыть шкафчики для полотенец. Раскладывать комплекты чистого белья по кроватям. Расставлять стулья в определенном порядке. Наводить порядок в шкафах с	Отбирать игрушки и выносной материал по поручению воспитателя, выносить их на участок. Собирать игрушки, приводить их в порядок перед уходом в помещение. Очищать песок от мусора. Поливать песок, собирать его в кучу. Убирать участок, веранду, постройки. Убирать снег. Освобождать от снега постройки. Скалывать подтаявшую корку льда. Сгребать снег в кучи для слеживания и изготовления построек. Делать снежные постройки, участвовать в постройке горки для малышей. Посыпать дорожки песком. Сгребать опавшие листья, укрывать ими растения. Пересаживать цветочные растения из грунта в горшки. Подкармливать птиц. Укрывать снегом кусты, нижние части стволов деревьев. Возить снег на грядки и цветники. Поливать участок из леек	Показ приемов работы, объяснение, напоминание, указания, наблюдение за работой детей. Опытно-исследовательская деятельность: постройки из сухого и мокрого песка, лепка из снега в морозную погоду и при оттепели. Беседы: «Почему важно, чтобы в группе был порядок», «Мы поможем малышам убирать участок», «Как зимуют деревья и кусты». Чтение: К. Мелихин «Светлая мечта». Дидактические игры: «У нас порядок», «Все по своим местам», «Поучимся выполнять поручения (вне группы)»	

	of on violation and in the state of the stat	
	оборудованием, приводить в порядок	
	учебную доску, подготавливать	
	тряпочку. Относить и приносить по	
	просьбе взрослого предметы. Узнавать	
	о чем-либо и сообщать воспитателю.	
	Нарезать бумагу для аппликации,	
	рисования, ручного труда. Тонировать	
	бумагу (изобразительная деятельность)	
	для своей группы и малышей. Высевать	
	зерно на зеленый корм.	
	Мастерить поделки, игрушки в подарок	
П	малышам	F. C
Дежурство	Сентябрь	Беседа об организации
	Закреплять умение накрывать на стол, правильно раскладывать столовые	дежурства по занятиям (новые
	приборы: ложку и нож - справа от тарелки, вилку - слева; полностью убирать	правила), объяснение,
	со стола после еды. Закреплять навыки подготовки материала к занятиям по	напоминание, указания
	изобразительной деятельности: выставлять на отдельный стол материалы для	
	лепки, рисования, аппликации, помогать товарищам готовить материал для	
	занятия	П
	Октябрь	Показ приемов работы,
	Учить нарезать бумажные салфетки, сметать щеткой со стола крошки на	объяснение, напоминание,
	совок. Учить раскладывать материал для занятий по математике: счетные	уточнение, указания
	линейки, конверты со счетным материалом, помогать в уборке материала после занятий по изобразительной деятельности	
		П
	Ноябрь	Показ, объяснение, напоминание.
	Учить дежурству по уголку природы: поливать растения, удалять сухие листья, вести календарь погоды. Закреплять навыки аккуратной уборки со	напоминание. Беседы: «Организация
	стола. Заметать крошки с пола щеткой. Убирать со столов обрезки бумаги	
	после занятий аппликацией	дежурства по уголку природы», «Погода осенью» (по
	после занятии аппликацией	содержанию календаря природы
		за сезон)
	Декабрь	Показ, объяснение, пояснение,
	Закреплять умение быстро и аккуратно накрывать на стол и убирать со стола.	напоминание.
	Доставать из шкафа необходимый для занятия материал, располагать на	Беседа «Как ухаживать за
	специальном столе, помогать товарищам в подготовке его для занятия и	растениями»

	уборке, протирать столы после занятий и	зобразительной деятельностью.	
	Учить опрыскивать растения, высаживат	•	
	Январь		Уточнение, напоминание,
	Следить за готовностью рабочих мест к з	указания, показ приемов	
	недостающими материалами для занятий. Участвовать в подготовке пособий		посадки и посева. Беседа
			«Правила подготовки рабочего
	Высаживать бобовые растения для наблю	места к занятиям»	
	Февраль		Указания, напоминание,
	Делать бумажные заготовки для занятий		пояснение. Беседа «Погода
	подготовке и расстановке пособий для фи	изкультурных занятий, приводить в	зимой» (по содержанию
	порядок рабочие места после занятий. Вы		календаря природы за сезон)
	Готовить календарь погоды для итоговой	і беседы о зиме	
	Март		Объяснение, пояснение,
	По указанию воспитателя отсчитывать не		указания, показ приемов
	математикой, убирать его после занятий з		тонирования бумаги
	тонировать бумагу для занятий изобразит		
	Сеять зерно на зеленый корм птицам, сем	иена цветов и овощей на рассаду	
	Апрель		Указания, пояснение,
	математикой. Ухаживать за посевами и посадками, черенковать комнатные растения		напоминание
			Беседа «Погода весной» (по
	Высаживать растения в грунт, ухаживать	за ними. Готовить календарь погоды	содержанию календаря природы
	для итоговой беседы о весне		за сезон)
Коллективный	Совместный: протирать строительный	Уборка участка: подметать,	Объяснение, пояснение,
труд	материал;	собирать мусор, листву, поливать	указания, помощь при
	стирать кукольное белье, наводить	участок, песок, убираться на	распределении труда. Беседа о
	порядок в шкафу для раздевания,	веранде, мыть игрушки, сгребать	необходимости труда для общей
	протирать стулья в групповой комнате,	песок в кучу, убирать снег на	пользы и помощи малышам
	мыть игрушки, протирать шкаф для	участке - сгребать в кучи для	
	полотенец, ремонтировать книги (в том	слеживания и изготовления	
	числе для малышей), мыть мячи,	построек, очищать постройки от	
	гимнастические палки в физкультурном	снега, свозить снег на грядки,	
	зале.	газоны, клумбы, подгребать снег	
	Общий:	под деревья и кусты	

убираться в шкафах с игрушками, ремонтировать коробки от настольно-	
печатных игр, наводить порядок в	
игровых шкафах, протирать стулья в	
музыкальном зале, изготавливать	
украшения (в том числе для участка),	
элементы костюмов к празднику	

❖ Формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности

Тема	Содержание	Методические приемы	примечание
Сентябрь			
«Ребенок и его	Лето прибавило нам здоровья	Рассматривание фотографий о летнем отдыхе.	
здоровье»		Беседы: «Как вы отдыхали летом», «Как лето	
		помогает нам быть здоровыми».	
		Продуктивная деятельность «Картинки о лете»	
«Ребенок на	Правила безопасного	Целевая прогулка к светофору, пешеходному	
улице города»	перехода через дорогу,	переходу. Рассматривание иллюстраций.	
	правила езды на велосипеде	Беседы: «Как мы переходим через улицу»,	
		«Мой друг- велосипед».	
		Чтение: Г. Георгиев «Светофор», Н.	
		Кончаловская «Самокат», Л. Новогрудский	
		«Движется - не движется», С. Михалков «Дядя	
		Степа - милиционер», Я. Пишумов «Самый	
		лучший переход»,	
		В. Суслов «Его сигнал - для всех закон», О.	
		Тарутин «Для чего нам светофор», загадки о	
		правилах дорожного движения. Дидактические	
		игры: «Правила движения», «Если ты	
		переходишь через улицу», «Можно - нельзя,	
		правильно - неправильно», «Светофор», «Что я	
		вижу в городе». Сюжетно-ролевая игра	
		«Транспорт».	
		Продуктивная деятельность: «Мы -	
		пешеходы», «Я люблю кататься на	

		велосипеде»	
«Безопасность	В группе должен быть	Осмотр групповой комнаты.	
ребенка в быту»	порядок	Беседа «Почему в группе должен быть	
		порядок». Дидактические игры: «Что где	
		лежит», «Каждой вещи - свое место»	
«Ребенок и	Правила поведения с	Беседа «Свои и чужие»	
другие люди»	незнакомыми людьми		
	Октя	брь	
«Ребенок и его	Кто заботится о нашем	Экскурсия в медицинский кабинет детского	
здоровье»	здоровье	сада. Опытно-исследовательская деятельность:	
		измерение своего роста.	
		Беседы: «Что мы видели в медицинском	
		кабинете»,	
		«Как работают врачи», «Если кто-то заболел».	
		Сюжетно-ролевые игры: «Поликлиника»,	
		«Больница»	
«Ребенок на	Городской наземный	Целевая прогулка по улице.	
улице города»	пассажирский транспорт:	Беседы: «На чем люди ездят», «Машины на	
	внешний вид, труд людей,	нашей улице», «Как вести себя в транспорте».	
	безопасность движения,	Рассматривание иллюстраций.	
	правила поведения на улице и	Чтение: Б. Житков «Как в Москве на улице»,	
	в транспорте	Б. Заходер «Шофер», М. Ильин, Е. Сегал	
		«Машины на нашей улице»,	
		С. Михалков «Скверная история», «Моя	
		улица», Н. Носов «Милиционер», Я. Пишумов	
		«Дорожная азбука». Дидактические игры:	
		«Угадай вид транспорта по описанию», «Кто	
		чем управляет».	
		Сюжетно-ролевая игра «Транспорт».	
		Продуктивная деятельность «Разные машины	
		едут по улице»	
«Безопасность	Играем дружно	Беседы: «Если тебе нужна игрушка товарища»,	
ребенка в быту»	1_	«Хорошо ли драться?»	
«Ребенок и	Беседы в транспорте	Беседа «Мы едем в автобусе с незнакомыми	
другие люди»		людьми». Обыгрывание и обсуждение	

		ситуаций			
	Ноябрь				
«Ребенок и его здоровье»	Чистота и здоровье	Рассказ воспитателя «Чтобы быть здоровым, надо быть чистым». Чтение: А. Барто «Девочка чумазая», Г. Горн «Энциклопедия здоровья в сказках и рассказах для самых маленьких», В. Маяковский «Что такое хорошо и что такое плохо», К. Чуковский «Мойдодыр». Дидактическая игра «Туалетные			
«Ребенок на улице города»	Кто управляет движением на улице	принадлежности» Рассматривание иллюстраций. Беседа «На чем люди ездят»			
«Безопасность ребенка в быту»	Опасности вокруг нас: дома и в детском саду	Рассматривание иллюстраций опасных предметов и ситуаций. Беседа «Опасно - безопасно». Дидактическая игра «Правильно ли это?»			
«Ребенок и другие люди»	Опасность контактов с незнакомыми взрослыми, к кому можно обратиться за помощью при опасности	Рассказ воспитателя. Беседа «Кто нас защищает». Чтение: С. Михалков «Дядя Степа - милиционер». Обыгрывание и обсуждение ситуаций			
	Дека				
«Ребенок и его здоровье»	Физкультура и здоровье	Рассматривание иллюстраций и фотографий. Беседа «Почему полезно заниматься физкультурой». Тренинг «Обучение самомассажу»			
«Ребенок на улице города»	Дорожные знаки - помощники	Целевая прогулка по улице. Беседа «Зачем нужны дорожные знаки». Чтение: О. Бедарев «Азбука безопасности», В. Семернин «Запрещается - разрешается», загадки о дорожных знаках. Дидактические игры: «Покажи такой же знак», «Составь такой же знак», «Найди по описанию».			

		Сюжетно-ролевая игра «Транспорт».	
		Продуктивная деятельность «Рисуем	
		дорожные знаки»	
«Безопасность	Елочные огоньки	Рассматривание иллюстраций.	
ребенка в быту»		Беседы: «Как правильно украшать елку»,	
1		«Елочные гирлянды - красиво, но	
		небезопасно».	
		Продуктивная деятельность «Новогодняя	
		красавица»	
«Ребенок и	Несоответствие приятной	Беседа «Красивый или хороший».	
другие люди»	внешности и добрых	Чтение: Ш. Перро «Золушка», А. Пушкин	
	намерений	«Сказка о мертвой царевне и семи богатырях»	
	янК	зарь	
«Ребенок и его	Забота о здоровье:	Беседа «Как стать Неболейкой».	
здоровье»	профилактика	Чтение: А. Анпилов «Зубки заболели», С.	
	заболеваний	Михалков «Про мимозу».	
		Сюжетно-ролевые игры: «Поликлиника»,	
		«Аптека». Продуктивная деятельность:	
		изготовление атрибутов для игры «Аптека»	
«Ребенок на	Мы едем в метро	Рассматривание иллюстраций.	
улице города»		Беседы: «Самый быстрый городской	
		транспорт», «Лесенка- чудесенка», «В	
		ожидании поезда»	
«Безопасность	Бытовые приборы -	Рассматривание предметов и иллюстраций.	
ребенка в быту»	помощники человека	Беседа «Как работают домашние помощники».	
		Чтение: загадки.	
		Дидактическая игра «Угадай электрический	
		прибор». Сюжетно-ролевая игра «Семья»	
«Ребенок и	Сопротивление агрессии со	Рассказ воспитателя о поведении при агрессии	
другие люди»	стороны незнакомых	со стороны незнакомых взрослых.	
	взрослых	Тренинг «Помогите!»	
		раль	
«Ребенок и его	Изучаем свой организм	Рассматривание альбома «Безопасность».	
здоровье»		Беседа «Как работает мой организм».	
		Чтение: Г. Горн «Энциклопедия здоровья в	

	T		
		сказках и рассказах для самых маленьких», С.	
		Прокофьева и др. «Румяные щеки».	
		Сюжетно-ролевая игра «Поликлиника»	
«Ребенок на	Поведение в транспорте	Рассматривание иллюстраций.	
улице города»		Беседа «Мы едем в автобусе». Обыгрывание и	
		обсуждение ситуаций	
«Безопасность	Пожарная	Рассматривание иллюстраций.	
ребенка в быту»	безопасность	Опытно-исследовательская деятельность:	
		тонет - плавает - горит.	
		Беседы: «Как работают пожарные», «Знай и	
		соблюдай правила».	
		Практикум: эвакуация при опасности	
		возникновения пожара. Чтение: С. Маршак	
		«Кошкин дом», К. Чуковский «Путаница».	
		Дидактические игры: «Опасные предметы»,	
		«Горит - не горит», «С чем нельзя играть».	
		Продуктивная деятельность «Пожарная	
		машина»	
«Ребенок и	Один дома	Беседа «Кто стучится в дверь мою».	
другие люди»		Обыгрывание и обсуждение ситуаций.	
		Чтение: Е. Тамбовцева-Широкова «Кто твой	
		друг и кто твой враг?»	
	Ma	рт	
«Ребенок и его	Витамины и здоровье	Рассматривание овощей и фруктов,	
здоровье»		составление описательных рассказов, загадок.	
		Беседа «Где живут витамины».	
		Дидактические игры: «Угадай на вкус», «Где	
		какой витамин». Продуктивная деятельность:	
		«Овощи и фрукты - полезные продукты»;	
		посадка лука на перо и корней петрушки на	
		зелень	
«Ребенок на	Поведение на остановках	Рассматривание иллюстраций.	
улице города»	общественного транспорта	Беседа «На остановке ждем автобус, не шалим	
_		и не сорим». Сюжетно-ролевая игра	
		«Транспорт».	

		Продуктивная деятельность: изготовление	
		атрибутов для игры в автобус	
«Безопасность	Контакты с незнакомыми	Рассматривание альбома «Безопасность».	
ребенка в быту»	животными	Беседа «Опасные незнакомые животные».	
7		Продуктивная деятельность «Мое любимое	
		домашнее животное»	
«Ребенок и	Ситуация «Опасное	Рассматривание иллюстраций.	
другие люди»	предложение»	Рассказ воспитателя о предложениях	
		незнакомых людей (пойти в зоопарк, кафе и	
		т.д.).	
		Обыгрывание и обсуждение ситуаций	
	Ап	рель	
«Ребенок и его	Правила оказания первой	Показ приемов оказания первой помощи при	
здоровье»	помощи	ушибах и порезах. Беседа «Чтобы не было	
		беды».	
		Сюжетно-ролевая игра «Травмпункт»	
«Ребенок на	Запрещающие дорожные	Рассматривание дорожных знаков.	
улице города»	знаки	Беседы: «Какие бывают знаки», «Этот	
		разрешает, а этот запрещает».	
		Обыгрывание и обсуждение ситуаций на	
		макетах. Дидактические игры: «Назови знак»,	
		«Разложи знаки»	
«Безопасность	Лекарства и витамины	Беседы: «Как вести себя во время болезни»,	
ребенка в быту»		«Для чего нужны лекарства и витамины».	
		Сюжетно-ролевые игры: «Аптека»,	
		«Поликлиника». Продуктивная деятельность:	
		изготовление атрибутов для сюжетно-ролевых	
		игр	
«Ребенок и	Гуляю один	Рассматривание иллюстраций.	
другие люди»		Рассказ воспитателя о поведении ребенка при	
		контакте с незнакомыми взрослыми.	
		Обыгрывание и обсуждение ситуаций	
		Тай	
«Ребенок и его	Здоровье - главное богатство	Беседы: «Как стать здоровым», «Как нам	
здоровье»		делали прививки». Чтение: Г. Горн	

		«Энциклопедия здоровья в сказках и рассказах для самых маленьких», С. Михалков «Про девочку Юлю, которая плохо кушала», С. Прокофьева и др. «Румяные щеки». Дидактическая игра «Что полезно для здоровья»	
«Ребенок на улице города»	Культура пешехода	Беседы: «Мы - пешеходы», «Важные правила для пешехода». Обыгрывание и обсуждение ситуаций. Сюжетно-ролевая игра «Транспорт». Продуктивная деятельность: «Мы по улице идем», «Пешеходный переход»	
«Безопасность ребенка в быту»	Ядовитые растения и грибы	Рассматривание иллюстраций. Беседы: «Какие бывают грибы», «Опасные растения». Чтение: загадки о грибах. Дидактические игры: «Собери грибы в корзинку», «Какие растения взять для букета». Продуктивная деятельность «Нарисуем, чтобы запомнить и не трогать»	
«Ребенок и другие люди»	Ситуация «Мальчик, хочешь покататься на автомобиле?»	Рассматривание иллюстраций. Рассказ воспитателя «Умей сказать Нет». Обыгрывание и обсуждение ситуаций	

III. Образовательная область «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»

«Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира».

Цель: формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира .

Задачи:

- > развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации;
- > формирование познавательных действий, становление сознания;
- > развитие воображения и творческой активности;
- формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира;
- Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях народа
- Формирование первичных представлений о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов

$N_{\underline{0}}$	Вид деятельности	Кол-во занятий в	Всего
		неделю	
1	Познавательно-исследовательская деятельность (приобщение к социокультурным ценностям)	1 раз в неделю	34ч.
2	Познавательно-исследовательская деятельность (формирование элементарных математических представлений)	1 раз в неделю	34ч.
3	Познавательно-исследовательская деятельность(ознакомление с миром природы)	1 раз в неделю	34ч.
4	Познавательно-исследовательская деятельность (эксперементирование)	1 раз в 2 недели	18ч.
		Итого:	120ч.

Развитие познавательно-исследовательской деятельности

Основные цели и задачи –

- ▶ Развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки в окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, причинах и следствиях и др.).
- ➤ Развитие восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, способности анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений окружающего мира; умения устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

❖ Приобщение к социокультурным ценностям

Современная образовательная ситуация ориентирована на формирование готовности у детей к многоплановому взаимодействию, партнерству в разных социокультурных условиях. В дошкольном возрасте происходит становление базовых характеристик личности: самооценки, эмоционально-потребностной сферы, нравственных ценностей и установок, а также социально-психологических особенностей в общении с людьми. Дошкольник прежде должен осознать себя членом семьи, неотъемлемой частью малой родины, потом — гражданином России и только потом — жителем планеты Земля. Идти надо от простого к сложному, от близкого к далекому.

Цель: Ознакомление с окружающим социальным миром, расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира. *Задачи*:

- > Обогащать представления детей о мире предметов. Расширять представления детей о профессиях.
- > Расширять представления об учебных заведениях детский сад, школа
- Формировать элементарные представления об истории человечества через реконструкцию образа жизни людей разных времен (одежда, утварь, традиции, праздники и др.).
- Рассказывать детям о профессиях; о важности и значимости труда; о том, что для облегчения труда используется разнообразная техника.

❖ <u>Формирование элементарных математических представлений</u>

В старшей группе проводится одно занятие в неделю. Курс содержит 36 занятий в год. Длительность занятия колеблется от 25 до 30 минут, согласно нормам СанПиН. Решение задач заданного в программе содержания осуществляется во взаимосвязи с другими содержательными видами деятельности, такими как экологическая, изобразительная, конструктивная и т.д. Основные цели и задачи —

формирование элементарных математических представлений, первичных представлений об основных свойствах и отношениях объектов окружающего мира: форме, цвете, размере, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени.

Целью раздела является— овладение умением обобщать, сравнивать, выявлять и устанавливать закономерности, связи и отношения, предвидеть результат и ход решения творческой задачи.

Задачи обучения:

- 1. Формировать умение устанавливать связь между целью (задачей), осуществлением (процессом) какого-либо действия и результатом.
- 2. Формировать умение детально анализировать свойства и отношения предметов, явлений окружающего мира, подмечать не только характерные, но и менее существенные признаки в рассматриваемых фактах, умение строить простые высказывания о сущности явления, свойства, отношения и т.д.

- 3. Формировать умение находить нужный способ выполнения задания, ведущий к результату наиболее экономным путём.
- 4. Развивать навык количественного и порядкового счёта в пределах десяти, умение сравнивать рядом стоящие числа. Познакомить с количественным составом числа из единиц в пределах 5.
- 5. Учить сравнивать совокупности предметов, сопоставляя их элементы один к одному; различать и сравнивать параметры протяжённости (длину, ширину, высоту); углублять понятие единицы, понимание отношений между иелым и его частью.
- 6. Развивать основные пространственные и временные ориентировки.

***** Ознакомление с миром природы

На сегодняшний день развитие экологических основ у детей является актуальной как никогда. У взрослых людей, а значит и у детей, преобладает потребительский подход к природе, что, на наш взгляд, обуславливается низким уровнем экологической культуры - люди не воспринимают экологические проблемы, как личностно значимые. Но когда состояние окружающей среды носит угрожающий характер, необходимо предпринимать все возможные шаги к тому, чтобы каждый человек осознал свою непрерывную связь с природой, понял необходимость ее сохранения для будущих поколений. Экологическое воспитание детей-дошкольников приобретает важнейшее значение, так как в этом возрасте закладываются основы экологической культуры личности. Формирование у детей экологической культуры представляется первоочередной задачей. В основе приобщения к миру природы лежит помощь ребёнку в осознании себя, как активного субъекта природы

Основные цели и задачи –

- > Ознакомление с природой и природными явлениями.
- > Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями.
- > Формирование первичных представлений о природном многообразии планеты Земля.
- Формирование элементарных экологических представлений.
- ▶ Формирование понимания того, что человек часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, что в природе все взаимосвязано, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды.
- > Воспитание умения правильно вести себя в природе. Воспитание любви к природе, желания беречь ее.

IV. Образовательная область «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»

«Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте».

Развитие свободного общения с взрослыми и детьми

Продолжать развивать речь как средство общения. Расширять представления детей о многообразии окружающего мира.

Поощрять попытки делиться с педагогом и другими детьми разнообразными впечатлениями, уточнять источник полученной информации (телепередача, рассказ взрослого, посещение выставки, детского спектакля и т.д.).

Учить детей решать спорные вопросы и улаживать конфликты с помощью речи: убеждать, доказывать, объяснять. Учить строить высказывания.

Развитие всех компонентов устной речи, практическое овладение нормами речи.

Формирование словаря

Обогащать речь детей существительными, обозначающими предметы бытового окружения; прилагательными, характеризующими свойства и качества предметов; наречиями, обозначающими взаимоотношения людей, их отношение к труду.

Упражнять в подборе существительных к прилагательному (белый — снег, сахар, мел), слов со сходным значением (шалун — озорник — проказник), с противоположным значением (слабый — сильный, пасмурно — солнечно).

Помогать детям употреблять слова в точном соответствии со смыслом.

Звуковая культура речи

Закреплять правильное, отчетливое произнесение звуков. Учить различать на слух и отчетливо произносить сходные по артикуляции и звучанию согласные звуки: c— a, b, b, d — a, d — a,

Продолжать развивать фонематический слух. Учить определять место звука в слове (начало, середина, конец).

Отрабатывать интонационную выразительность речи.

Грамматический строй речи

Совершенствовать умение согласовывать слова в предложениях: существительные с числительными (пять груш, трое ребят) и прилагательные с существительными (лягушка — зеленое брюшко). Помогать детям замечать неправильную постановку ударения в слове, ошибку в чередовании согласных, предоставлять возможность самостоятельно ее исправить.

Знакомить с разными способами образования слов (сахарница, хлебница; масленка, солонка; воспитатель, учитель, строитель).

Упражнять в образовании однокоренных слов (медведь — медведица — медвежонок — медвежья), в том числе глаголов с приставками (забегал — выбежал — перебежал).

Помогать детям правильно употреблять существительные множественного числа в именительном и винительном падежах; глаголы в повелительном наклонении; прилагательные и наречия в сравнительной степени; несклоняемые существительные.

Формировать умение составлять по образцу простые и сложные предложения. Совершенствовать умение пользоваться прямой и косвенной речью.

Связная речь

Развивать умение поддерживать беседу

Совершенствовать диалогическую форму речи. Поощрять попытки вызывать свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища. Развивать монологическую форму речи.

Формировать умение связно, последовательно и выразительно пересказать небольшие сказки, рассказы.

Формировать умение (по плану и образцу) рассказывать о предмете, содержании сюжетной картины, составлять рассказ по картинкам с последовательно развивающимся действием.

Развивать умение составлять рассказы о событиях из личного опыта, придумывать свои концовки к сказкам.

Формировать умение составлять небольшие рассказы творческого характера на тему, предложенную воспитателем.

- У *Чтение художественной литературы* направлено на достижение цели формирования интереса и потребности в чтении восприятии) книг через решение следующих задач:
- формирование целостной картины мира, в том числе первичных ценностных представлений;
- развитие литературной речи;
- приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса.
 - Формирование интереса и потребности в чтении.

Продолжать развивать интерес детей к художественной и познавательной литературе. Учить внимательно и заинтересованно слушать сказки, рассказы, стихотворения; запоминать считалки, скороговорки, загадки. Прививать интерес к чтению больших произведений (по главам).

Способствовать формированию эмоционального отношения к литературным произведениям.

Побуждать рассказывать о своем восприятии конкретного поступка литературного персонажа. Помогать детям понять скрытые мотивы поведения героев произведения.

Воспитывать чуткость к художественному слову; зачитывать отрывки с наиболее яркими, запоминающимися описаниями, сравнениями, эпитетами. Учить вслушиваться в ритм и мелодику поэтического текста.

Помогать выразительно, с естественными интонациями читать стихи, участвовать в чтении текста по ролям, в инсценировках.

Продолжать объяснять (с опорой на прочитанное произведение) доступные детям жанровые особенности сказок, рассказов, стихотворений.

Продолжать знакомить с книгами. Обращать внимание детей на оформление книги, на иллюстрации. Сравнивать иллюстрации разных художников к одному и тому же произведению.

? Развитие речи

Основные цели и задачи –

- Развитие свободного общения с взрослыми и детьми, овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими.
- ▶ Развитие всех компонентов устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи.
- > Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

❖ Художественная литература

Организация работы по воспитанию у детей интереса к художественному слову предполагает: ежедневное чтение детям вслух, что является обязательным и рассматривается как традиция.

В отборе художественных текстов учитываются предпочтения педагогов и особенности детей, а также способность книги конкурировать с видеотехникой не только на уровне содержания, но и на уровне зрительного ряда.

Разработка на основе произведений художественной литературы детско – родительских проектов с включением различных видов деятельности, создание целостных продуктов в виде книг – самоделок, выставок изобразительного творчества, макетов, плакатов, карт и схем, сценариев викторин, досугов, праздников и др.

Цель: Формирование интереса и потребности к чтению (восприятии книг) *Задачи*:

- **Вызвать** интерес к художественной литературе как средству познания, приобщения к словесному искусству, воспитание чувств и переживаний
- > Приобщение к словесному искусству, в т.ч. развитие художественного восприятия и эстетического вкуса
- Формировать и совершенствовать связную речь, поощрять собственное словесное творчество через прототипы, данные в художественном тексте

***** Обучение грамоте

Цель и задачи подготовки детей к обучению грамоте -

Обучение детей слитному чтению через освоение приемов звукового анализа ,формирования представлений о способах словоизменения, слогового чтения в тесной взаимосвязи с полным освоением всех сторон речи , познавательных способностей , нравственно- волевых и эстетических качеств ребенка.

- Формировать у детей общую ориентировку в звуковой системе языка.
- Учить различать на слух часто смешиваемые звуки: з-с, ж-ш, с-ш, р-л, с-ц, ж-з.
- Учить проводить звуковой анализ слов. Выделять твердые и мягкие согласные звуки, определять ударный гласный звук.
- Различать, правильно понимать и употреблять термины «звук», «слово».
- Видеть различие смысловой и формальной стороны слова.
- Подбирать слова с заданным звуком, определять его место в слове.
- Развивать фонематический слух.
- Воспитывать интерес к играм со словом, желание научиться читать.

Прогнозируемые результаты:

- Различать понятия «звук», « слово»
- Выполнять звуковой анализ 3-звуковых, 4-звуковых ,5-звуковых слов.
- Характеризовать звуки (гласный, твердый или мягкий согласный)
- Определять место звука в слове (начало, середина, конец).

- Выделять ударный гласный звук в слове.
- Делить слова на слоги.

V. Образовательная область «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)».

Изобразительная деятельность является частью всей воспитательно-образовательной работы и взаимосвязана со всеми другими ее направлениями. Особенно важное значение имеет для развития ребенка занятия рисованием, лепкой, аппликацией, конструированием. Важно помнить, что все виды изобразительной деятельности должны быть взаимосвязаны, ведь в каждом из них дети отражают предметы и явления окружающей жизни, игры и игрушки, образы сказок, потешек, загадок, песен и т. п. Создание изображений в рисовании, лепке, аппликации и формирование творчества основываются на развитии одних и тех

же психических процессов (восприятия, образных представлений, мышления, воображения, внимания, памяти, ручной умелости и др.), которые, в свою очередь, развиваются в этихвидах деятельности. На всех занятиях важно развивать активность и самостоятельность детей, вызывать стремление создать что-то полезное для других, порадовать детей и взрослых. Взаимодействие различных видов творчества в их органической взаимосвязи во многом обеспечивает целостность и гармоничность развития личности дошкольника. Именно творчество помогает решить одну из актуальных проблем, стоящих перед педагогами, - развитие эмоциональной сферы, что является основой гармоничного развития личности.

Цель: формирование начальной художественной компетенции.

Задачи:

- > учить рисовать красками, карандашами, фломастерами, использовать различные техники рисования;
- > учить рисовать по представлению и с натуры;
- > учить выстраивать одноплановую композицию;
- > познакомить с народными промыслами, характерными элементами росписи (гжель, хохлома, городец);
- > развивать творческое мышление, фантазию, воображение, тонкую моторику рук;
- > воспитывать интерес к творчеству
 - **У** Изобразительная деятельность

(рисование, лепка, аппликация)

<u>Цель:</u> приобщение детей к изобразительному искусству, развитие творческих способностей и познавательной активности детей.

Задачи:

- **1.** Развивать интерес детей к изобразительной деятельности, обогащать сенсорный опыт, развивая органы восприятия; закреплять знания об основных формах предметов и объектов природы.
- 2. Развивать эстетическое восприятие, учить созерцать красоту окружающего мира.
- 3. Развивать мыслительные операции в процессе восприятия предметов и явлений
- **4.** Учить передавать в изображении не только основные свойства предметов(форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и ихчастей по величине, высоте, расположению относительно друг друга.
- 5. Развивать способность наблюдать, всматриваться (вслушиваться) в явления иобъекты природы, замечать их изменения.
- **6.** Совершенствовать изобразительные навыки и умения, формировать обобщённые способы изображения, художественно-творческие способности.
- 7. Развивать чувство формы, цвета, пропорций; художественный вкус.
- **8**. Продолжать знакомить с народным декоративно-прикладным искусством(Городец, Хохлома,Гжель), расширять представления о народных игрушках. Знакомить детей с национальным декоративно-прикладнымискусством (на основе региональных особенностей); с другими видами декоративно-прикладного искусства (фарфоровые и керамические изделия, скульптура малых форм). Развивать декоративное творчество детей (в том числеколлективное).
- **9.** Формировать умение организовывать своё рабочее место, готовить всенеобходимые для занятия материалы; работать аккуратно, экономно расходоватьматериалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводитьего в порядок.
- 10. Научить детей оценивать свои работы и работы сверстников, выделять наиболее интересные изобразительные решения в работах других, высказывать эстетические оценки и суждения, стремиться к содержательному общению, связанному с изобразительной деятельностью.

Аппликация

Цель: Формирование начальной художественной компетенции.

Задачи:

- > изображать предметы и создавать несложные сюжетные композиции;
- > выполнять аппликации способом обрыва и вырезывания, наклеивать изображение из нескольких частей;
- > развивать фантазию, творческое мышление, воображение, тонкую моторику рук;
- > воспитывать интерес к творчеству.

❖ Лепка

Цель: Формирование начальной художественной компетенции.

Задачи:

- учить воспринимать и различать произведения изобразительного искусства, выделяя средства выразительности: цвет, форму, колорит;
- > учить лепить знакомые предметы, передавая их характерные особенности;
- Учить скатывать пластилин прямыми и круговыми движениями, сплющивать, прищипывать и оттягивать детали;
- > развивать фантазию, творческое мышление, воображение, тонкую моторику рук;
- > воспитывать интерес к творчеству

***** Конструктивно - модельная деятельность

Конструктивная деятельность-это практическая деятельность, направленная на получение определенного, заранее задуманного реального продукта, соответствующего его функциональному назначению. Конструирование относится к числу тех видов деятельности, которые имеют моделирующий характер.

Цель: развитие конструктивно - модельных действий детей.

Задачи:

- > приобщать детей к миру технического и художественного изобретательства.
- > упражнять в конструирование по графическим моделям.
- > развивать наглядно-образное восприятие.
- > совершенствовать память, мелкую моторику, мышление, усидчивость, творческие способности.

▶ воспитывать интерес к творчеству

2.2.Особенности организации образовательного процесса в группе (климатические, демографические, национально - культурные)

В старшей группе на начало учебного года 21 человек, из них: 11 мальчиков и 10 девочек. Все дети соответствуют возрастным рамкам данной группы.

Демографические особенности: анализ социального статуса семей выявил, что в старшей группе воспитываются дети из полных - <u>17</u> семей, неполных семей в группе 4, многодетных - 4 семьи. Основной состав родителей — среднеобеспеченные, с средне-специальным профессиональным образованием, также есть родители с высшим образованием и без образования.

Исходя из климатических особенностей региона, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов: 1. холодный период: учебный год (сентябрь-май, составляется определенный режим дня и расписание непосредственно образовательной деятельности; 2. летний период (июнь-август, для которого составляется другой режим дня).

Национально – культурные особенности: этнический состав воспитанников группы: большая часть – русские, но есть дети и других национальностей. Обучение и воспитание в ДОУ осуществляется на русском языке.

В воспитательно-образовательном процессе осуществляется знакомство с родным краем, его достопримечательностями, ребенок учится осознавать себя, живущим в определенный временной период, в определенных этнокультурных условиях. Данная информация реализуется через целевые прогулки, беседы.

Одним из основных положений, рассматриваемых в ФГОС ДО, является - «...приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества, государства ...». В проекте «Национальной доктрины образования Российской Федерации» подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить воспитание патриотов России». Однако прежде чем стать патриотом России, надо, уважать и любить свою семью, знать свой город, свое село, традиции своего края.

В нашей группе мы формируем у дошкольников духовные ценности: интерес к изучению культуры своих предков; любовь к родному краю; воспитываем гордость за культуру своего края, своего села, воспитываем патриотические чувства, уважение к прошлому, интерес к истории своей Родины. Это является одним из значимых направлений развития образования дошкольников. В нашем детском саду есть минимузей старины, где ребята знакомятся с предметами быта наших предков.

В работе с детьми стараемся способствовать формированию у дошкольников духовно - нравственных ориентаций, развитию их творческого потенциала, толерантности в условиях современного мира.

Содержание для включения в рабочую программу направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к родному краю через:

- ✓ формирование любви к родному поселку, краю, чувства гордости за него;
- ✓ формирование общих представлений об окружающей природной среде (природных ресурсах, воде, атмосфере, почвах, о растительном и животном мире Калужской области и конкретно Износковского района, формирование общих представлений о своеобразии природы родного края;
- ✓ воспитание позитивного эмоционально ценностного и бережного отношения к природе родного края.

В группе мы развиваем знания детей о: природе (географические, климатические особенности); животном мире (насекомые, рыбы, птицы, звери). Особенности внешнего вида, питания, размножения. О растительном мире (деревья, кустарники, травы, грибы и др.). О культуре и быте народов (быт, национальные праздники, игры). Также развитию способствует произведения устного народного творчества коренных народов: сказки, малые фольклорные жанры (пословицы, загадки, скороговорки и другие).

2.3. Взаимодействие педагогов с семьёй

Ведущие цели взаимодействия детского сада с семьей — создание в детском саду необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.

Основные формы взаимодействия с семьей

Знакомство с семьей: встречи-знакомства, посещение семей, анкетирование семей.

Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, создание памяток.

Совместная деятельность: привлечение родителей к организации различных мероприятий, прогулок, экскурсий, спортивных праздников, участие в проводимых конкурсах, выставках, презентациях, оказание помощи в благоустройстве территории детского сада и др.

Содержание направлений работы с семьей по образовательным областям Образовательная область «Здоровье»

Объяснять родителям, как образ жизни семьи воздействует на здоровье ребенка.

Информировать родителей о факторах, влияющих на физическое здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения). Рассказывать о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью малыша. Помогать родителям сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье ребенка.

Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Знакомить родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду. Разъяснять важность посещения детьми секций, студий, ориентированных на оздоровление дошкольников. Совместно с родителями и при участии медико-психологической службы детского сада создавать индивидуальные программы оздоровления детей и поддерживать семью в их реализации,

Образовательная область «Физическая культура»

Разъяснять родителям (через оформление соответствующего раздела в «уголке для родителей», на родительских собраниях, в личных беседах, рекомендуя соответствующую литературу) необходимость создания в семье предпосылок для полноценного физического развития ребенка.

Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего делать на личном примере или через совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной активности ребенка совместными спортивными занятиями (лыжи, коньки, фитнес), совместными подвижными играми, длительными прогулками в парк или лес; создание дома спортивного уголка; покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат и т.д.); совместное чтение литературы, посвященной спорту; просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.

Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду, демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной деятельности.

Создавать в детском саду условия для совместных с родителями занятий физической культурой и спортом. Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также районе, городе).

Образовательная область «Безопасность»

Показывать родителям значение развития экологического сознания как условия всеобщей выживаемости природы, семьи, отдельного человека, всего человечества.

Знакомить родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями, возникающими дома, на даче, на дороге, в лесу, у водоема, и способами поведения в них. Направлять внимание родителей на развитие у детей способности видеть, осознавать и избегать опасности,

Информировать родителей о необходимости создания благоприятных и безопасных условий пребывания детей на улице (соблюдать технику безопасности во время игр и развлечений на каруселях, на качелях, на горке, в песочнице, во время катания на велосипеде, во время отдыха у водоема и т.д.). Рассказывать о необходимости создания безопасных условий пребывания детей дома (не держать в доступных для них местах лекарства, предметы бытовой химии, электрические приборы; содержать в порядке электрические розетки; не оставлять детей без присмотра в комнате, где открыты окна и балконы и т.д.). Информировать родителей о том, что должны делать дети в случае непредвиденной ситуации (звать на помощь взрослых; называть свои фамилию и имя; при необходимости — фамилию, имя и отчество родителей, адрес и телефон; при необходимости звонить по телефонам экстренной помощи —«01», «02» и «03» и т. д.).

Привлекать родителей к активному отдыху с детьми, расширяющему границы жизни дошкольников и формирующему навыки безопасного поведения во время отдыха. Помогать родителям планировать выходные дни с детьми, обдумывая проблемные ситуации, стимулирующие формирование моделей позитивного поведения в разных жизненных ситуациях.

Подчеркивать роль взрослого в формировании поведения ребенка. Побуждать родителей на личном примере демонстрировать детям соблюдение правил безопасного поведения на дорогах, бережное отношение к природе и т.д. Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Знакомить родителей с формами работы дошкольного учреждения по проблеме безопасности детей дошкольного возраста.

Образовательная область «Социализация»

Знакомить родителей с достижениями и трудностями общественного воспитания в детском саду.

Показывать родителям значение матери, отца, а также дедушек и бабушек, воспитателей, детей (сверстников, младших и старших детей) в развитии взаимодействия ребенка с социумом, понимания социальных норм поведения. Подчеркивать ценность каждого ребенка для общества вне зависимости от его индивидуальных особенностей и этнической принадлежности.

Заинтересовывать родителей в развитии игровой деятельности детей, обеспечивающей успешную социализацию, усвоение тендерного поведения.

Помогать родителям осознавать негативные последствия деструктивного общения в семье, исключающего родных для ребенка людей из контекста развития. Создавать у родителей мотивацию к сохранению семейных традиций и зарождению новых.

Поддерживать семью в выстраивании взаимодействия ребенка с незнакомыми взрослыми и детьми в детском саду (например, на этапе освоения новой предметно-развивающей среды детского сада, группы — при поступлении в детский сад, переходе в новую группу, смене воспитателей и других ситуациях), вне его (например, в ходе проектной деятельности).

Привлекать родителей к составлению соглашения о сотрудничестве, программы и плана взаимодействия семьи и детского сада в воспитании детей. Сопровождать и поддерживать семью в реализации воспитательных воздействий.

Образовательная область «Труд»

Изучать традиции трудового воспитания, сложившиеся и развивающиеся в семьях воспитанников.

Знакомить родителей с возможностями трудового воспитания в семье и детском саду; показывать необходимость навыков самообслуживания, помощи взрослым, наличия у ребенка домашних обязанностей. Знакомить с лучшим опытом семейного трудового воспитания посредством выставок, мастер-классов и других форм взаимодействия.

Побуждать близких взрослых знакомить детей с домашним и профессиональным трудом, показывать его результаты, обращать внимание на отношение членов семьи к труду. Развивать у родителей интерес к совместным с детьми проектам по изучению трудовых традиций, сложившихся в семье, а также родном селе.

Привлекать внимание родителей к различным формам совместной с детьми трудовой деятельности в детском саду и дома, способствующей формированию взаимодействия взрослых с детьми, возникновению чувства единения, радости, гордости за результаты общего труда.

Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной различным профессиям, труду, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Проводить совместные с родителями конкурсы, акции по благоустройству и озеленению территории детского сада, ориентируясь на потребности и возможности детей и научно-обоснованные принципы и нормативы.

Образовательная область «Познание»

Обращать внимание родителей на возможности интеллектуального развития ребенка в семье и детском саду.

Ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к познанию, общению со взрослыми и сверстниками. Обращать их внимание на ценность детских вопросов. Побуждать находить на них ответы посредством совместных с ребенком наблюдений, экспериментов, размышлений, чтения художественной и познавательной литературы, просмотра художественных, документальных видеофильмов.

Показывать пользу прогулок и экскурсий для получения разнообразных впечатлений, вызывающих положительные эмоции и ощущения (зрительные, слуховые, тактильные и др.). Совместно с родителями планировать, а также предлагать готовые маршруты выходного дня к историческим, памятным местам.

Привлекать родителей к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в детском саду и дома, способствующей возникновению познавательной активности. Проводить совместные с семьей конкурсы, игры-викторины.

Образовательная область «Коммуникация»

Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду.

Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.

Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена информацией и эмоциями. Развивать у родителей навыки общения, используя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги и другие формы взаимодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность и уместность как делового, так и эмоционального общения. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими детьми; подсказывать, как легче решить конфликтную (спорную) ситуацию..

Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам сотрудничеству (участию в деятельности семейных и родительских клубов, ведению семейных календарей, подготовке концертных номеров (родители - ребенок) для родительских собраний, досугов детей), способствующему развитию свободного общения взрослых с детьми в соответствии с познавательными потребностями дошкольников.

Образовательная область «Чтение художественной литературы»

Показывать родителям ценность домашнего чтения, выступающего способом развития пассивного и активного словаря ребенка, словесного творчества.

Рекомендовать родителям произведения, определяющие круг семейного чтения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. Показывать методы и приемы ознакомления ребенка с художественной литературой.

Обращать внимание родителей на возможность развития интереса ребенка в ходе ознакомления с художественной литературой при организации семейных театров, вовлечения его в игровую деятельность, рисование. Ориентировать родителей в выборе художественных и мультипликационных фильмов, направленных на развитие художественного вкуса ребенка.

Совместно с родителями проводить конкурсы, литературные гостиные и викторины, театральные мастерские, встречи с писателями, поэтами, работниками детской библиотеки, направленные на активное познание детьми литературного наследия. Поддерживать контакты семьи с детской библиотекой.

Привлекать родителей к проектной деятельности (особенно на стадии оформления альбомов, газет, журналов, книг, проиллюстрированных вместе с детьми). Побуждать поддерживать детское сочинительство.

Образовательная область «Художественное творчество»

На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям актуальность развития интереса к эстетической стороне окружающей действительности, раннего развития творческих способностей детей. Знакомить с возможностями детского сада, а также близлежащих учреждений дополнительного образования и культуры в художественном воспитании детей.

Поддерживать стремление родителей развивать художественную деятельность детей в детском саду и дома; организовывать выставки семейного художественного творчества, выделяя творческие достижения взрослых и детей.

Организовывать семейные посещения музея изобразительных искусств, выставочных залов, детской художественной галереи, мастерских художников и скульпторов.

Образовательная область «Музыка»

Знакомить родителей с возможностями детского сада, а также близлежащих учреждений дополнительного образования и культуры в музыкальном воспитании детей.

Раскрывать возможности музыки как средства благоприятного воздействия на психическое здоровье ребенка. На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям влияние семейного досуга (праздников, концертов, домашнего музицирования и др.) на развитие личности ребенка, детско-родительских отношений.

Привлекать родителей к разнообразным формам совместной музыкально-художественной деятельности с детьми в детском саду, способствующим возникновению ярких эмоций, творческого вдохновения, развитию общения (семейные праздники, концерты.

Сотрудничество с семьёй, направлены на повышение психолого-педагогической грамотности родителей, и помощь в решении вопросов связанных с воспитанием и развитием детей.

Формы и активные методы	Содержание
работы с семьёй	
Общее родительское собрание	Знакомит родителей с сущностью приоритетного направления группы. Кратко и
	доступно раскрыть суть Программы, по которой работает учреждение, задачи, стоящие
	перед ним.
Круглый стол по проблеме	Сообщения специалистов по проблеме, обмен опытом родителей, ответы на их
интеллектуального развития	вопросы специалистов. Здесь же можно показать родителям открытое (или в
дошкольников	видеозаписи) занятие с детьми, организовать выставку литературы для детей и родителей
	по проблеме.
Наглядные формы работы с	Подготовка памяток, папок-передвижек, материала на стендах, фотовыставки и др.
родителями	
Консультации для родителей	Устные или письменные, плановые и неплановые, т.е. стихийно возникающими по
	инициативе одной из сторон.
К индивидуальным формам	Педагогические беседы с родителями. Цель педагогической беседы — обмен
	мнениями по тому или иному вопросу; ее особенность — активное участие и воспитателя
	и родителей. В результате беседы родители должны получить новые знания по вопросам
	обучения и воспитания дошкольника.
	Беседа начинается с общих вопросов, надо обязательно приводить факты,

	положительно характеризующие ребенка. Беседа индивидуальна и адресуется конкретным людям.
Тематические консультации Организуются с целью ответить на все вопросы, интересующие консультации посвящается трудностям воспитания детей. Консультации беседам, основная их разница в том, что последние предусматривают д организатор бесед. Педагог стремится дать родителям квалифицирован то научить. Эта форма помогает ближе узнать жизнь семьи и оказать по больше всего она нужна, побуждает родителей серьезно присматривать задумываться над тем, какими путями их лучше воспитывать. Главное консультации — родители убеждаются в том, что в детском саду они м поддержку и совет.	
Домашние задания Позволяют решить сразу несколько задач: повысить двигательную акт детей, поднять отстающих, помочь организовать содержательное общение ро детьми. Они индивидуальны, небольшие по объему, конкретны по содержани	
Совместные физкультурные досуги, праздники, дни здоровья,	Все эти мероприятия позволяют с пользой проводить свободное время, которое мать и отец посвящают ребенку, пробуждают у родителей интерес к уровню двигательной зрелости их ребенка, являются источником радости, положительных эмоций, обогащают семейную жизнь.

Перспективный план «Взаимодействие с семьями воспитанников в течение учебного года»

Месяц	Мероприятия
Сентябрь	1. Родительское собрание «Начало учебного года – начало нового этапа в жизни детского
	сада и воспитанников старшей группы». а) Психологические особенности детей 5-6 лет.
	б) Обсуждение плана совместной работы на год.
	в) Коротко о разном.
	2. Консультации на тему: «Закрепление правил поведения в детском саду», «Безопасность
	детей – забота взрослых», консультации специалистов.
	3. Беседы с родителями на тему: «Значение режима дня для сохранения эмоционального
	благополучия ребёнка», «Как организовать досуг детей, если вам некогда.
	4. Наглядная информация - памятка «Безопасность дошкольника на дорогах.
Октябрь	1. Беседы с родителями на тему: «Ты навсегда в ответе за тех, кого приручил».

	2. Наглядная информация - фотовыставка «Наш урожай», «Моё любимое домашнее
	животное», выставка рисунков «Наша дружная семья».
	3. Праздник «Здравствуй ,Осень».
Ноябрь	1. Консультации на тему: «Как подружиться с электроприборами», «Прогулки осенью».
	2. Беседы с родителями на тему: «Как выбрать трудовые поручения детям дома».
	3. Наглядная информация - фотоколлаж «Мир профессий», выставка рисунков «Город моими
	глазами», Памятка «Здоровье ребёнка в ваших руках», «Опасные предметы».
	4. Изготовление кормушки для птиц.
Декабрь	1. Родительское собрание – «Природа и нравственное воспитание детей дошкольного
	возраста».
	Анкета «Экологическое воспитание детей».
	2. Консультации на тему: «Чем полезна прогулка зимой?», «Как предотвратить опасные
	ситуации дома», «Гендерное воспитание девочек и мальчиков в семье», рекомендации специалистов.
	3. Наглядная информация - Папка-раскладушка «Заглянем в детскую», Папка-раскладушка
	«Чтобы не было пожара», «Как изготовить новогодний костюм»
	4. Анкетирование по проблеме гендерного воспитания.
	5. Участие в организации новогоднего проекта - конкурс «Лучшая новогодняя игрушка»,
	Консультация на тему «Осторожно, ёлка!»
Январь	1. Поход «Мороз и солнце - день чудесный!»
_	2. Консультации на тему: «Зима и зимние забавы», «Как развивать у детей творчество».
	3. Наглядная информация - выставка рисунков «Зимняя сказка».
	4. Анкетирование родителей «Что вы знаете о вежливости?».
	5. Конкурс «Лучшая зимняя постройка».
Февраль	1. Родительское собрание «Воспитание у дошкольников самоуважения и уверенности в
	себе»
	2. Консультации на тему: «Какие книги надо читать детям?», «Улица полна неожиданностей»,
	консультации специалистов.
	3. Наглядная информация - Конкурс «Книжка-малышка своими руками», стенгазета «Спасибо
	деду за Победу», папка-раскладушка «День Защитника Отечества».
	4. Праздник «День Защитника Отечества».
	5. Участие в проекте «Огород на подоконнике» - Консультация на тему: «Огород на
	подоконнике», конкурс поделок из природного материала.
Март	1. Наглядная информация - памятка «Праздник мам», фотовыставка «Наши любимые
	мамочки».
	2. Изготовление скворечника.

	3. Анкета для родителей на тему: «Экологическое образование в семье».	
	4. Подготовка к празднику.	
Апрель	1. Консультации на тему: «Юмор как средство общения ребенка со взрослыми и	
	сверстниками»,	
	2.Наглядная информация- Папка-раскладушка «Народная культура и традиции», памятка	
	«Расскажи ребенку о народных играх».	
	3. Анкетирование родителей «О здоровье всерьёз».	
Май	1. Родительское собрание «Познавательно-речевое развитие дошкольников» (подведение	
	итогов работы).	
	2. Консультации на тему: «Учим ребёнка общаться», «Осторожно, ядовитые растения!»,	
	«Одежда детей летом»	
	3. Беседы с родителями на тему: «О пользе солнечных ванн», «Как защитить детей от	
	солнечного ожога, теплового удара».	
	4. Наглядная информация - стенгазета «Мы гордимся ими», Папка – передвижка «День	
	Победы», Памятка для родителей «Витамины с грядки».	

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

3.1.Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Основой реализации Образовательной программы является развивающая предметно-пространственная среда детства, необходимая для развития всех специфических детских видов деятельности. В группе она построена так, чтобы обеспечить полноценное физическое, эстетическое, познавательное и социальное развитие ребенка.

Приоритетным направлением предметно-пространственной среды в группе является познавательное развитие, а именно углублённая познавательно-исследовательская деятельность.

Развивающая предметно-пространственная среда групп предусматривает создание условий для упражнений и практической деятельности, сенсорного развития, развития речи, математических представлений, знакомство с окружающим миром, природой, основами естественных наук. Игры, занятия, упражнения с сенсорным дидактическим материалом способствуют развитию у детей зрительноразличительного восприятия размеров, форм, цвета, распознанию звуков, математическому развитию и развитию речи.

Развивающая предметно-пространственная среда в группе обеспечивает:

Возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых;

- Двигательную активность детей;
- ▶ Возможность уединения;
- Реализация различных образовательных программ;
- Учет национально-культурных , климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
 - Учет возрастных особенностей детей старшего дошкольного возраста.

Развивающая предметно-пространственная среда отражает содержание образовательных областей:

- Социально-коммуникативное развитие;
- Познавательное развитие;
- Речевое развитие;
- Физическое развитие
- > Художественно-эстетическое.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает различные виды детской деятельности:

- ▶ Игровая
- Коммуникативная
- Познавательно-исследовательская
- > Восприятие художественной литературы
- > Самообслуживание и элементарный бытовой труд
- У Конструирование из разных материалов
- У Изобразительная (рисование, лепка, аппликация)
- Музыкальная
- > Двигательная

При построении развивающей предметно - пространственной среды соблюдаются принципы:

- > Открытости
- Гибкого зонирования
- > Полифункциональности
- > Гендерный подход
- > Содержательно-насыщенности
- > Трансформируемости
- **Вариативности**
- > Доступности
- > Безопасности

Предметно-пространственная развивающая среда в группе включает в себя совокупность мини-центров по пяти образовательным областям:

1. Центр Физического	Мячи разных размеров, массажные и ребристые коврики, деревянные палки для профилактики
развития	плоскостопия, скакалка, обручи, атрибуты для подвижны игр, верёвка, шнуры, кегли и т.д.
2. Центр Социально-	Комфортное, тихое место
коммуникативного	Наглядный материал, сюжетно-ролевые, дидактические игры, макеты, элементы костюмов
развития:	(доктор, полицейский и т.д.).
✓ Место для уединения	
√ ОБЖ	
3. Центр Познавательного	1. Комнатные (цветы с крупными листьями: фикус, бегония, комнатная пальма; цветы с мелкими
развития:	листьями: аспарагус, «Огонек», папоротники) и искусственные растения (сравнение объектов по
✓ Природа и	признаку «живое — неживое»).
экспериментирование	2. Место для труда (инвентарь для трудовой деятельности: 2 клеенчатых фартука, щетки, тряпки,
	лейки, тазик, палочки для рыхления и т.д.)
	3. Календарь природы
	4. Картины - пейзажи по времени года;
	5. Мини-лаборатория для исследовательских опытов;
	6. Материалы по разделам: песок, соль, вода, магнит, бумага и т.д.
	7. Прозрачные и непрозрачные сосуды разной конфигурации и объема.
	8. Сита и воронки.
	9. Соломки для коктейля.
	10. Разноцветные стаканчики из-под йогурта, сметаны или плоские емкости (для рассматривания
	песчинок)
	11. Разные виды бумаги.
	12. Карточки-схемы проведения экспериментов.
4. Центр Познавательного	1.Строительные наборы и конструкторы с разными способами крепления деталей.
развития	2. Образцы построек и поделок.
√ строительно-конструктивных	3. Пластмассовые банки, коробки разных размеров.
игр	4. Палочки.

	5. Наборы для моделирования
5. Центр Социально-	1. Игрушки и атрибуты для сюжетно-ролевых игр (предметы-заместители).
коммуникативного	Врач: кушетка, ширма, шапочка с красным крестиком, халат, атрибуты (трубка, шприц, градусник,
развития	бутылочка из-под лекарств, баночки из-под мазей с палочкой, пипетка, вата, бинт, горчичники —
✓ Сюжетно-ролевые игры	прямоугольные кусочки медицинской клеенки, таблетки, нарисованные на кусочках картона). Шофер, мотоциклист: ремень безопасности, шлем, перчатки; копии разных инструментов —
	гаечный ключ, молоток, отвертка, пассатижи, насос; бензоколонка — кубы, модуль; шланг —
	веревка; руль.
	Повар: колпак и фартук, посуда, продукты.
	Парикмахер: халат, расчески, бигуди, ножницы, тазик, шампуни, духи, мыло, полотенце.
	Предметы-заместители:: разнообразные колпачки (большие, маленькие, деревянные, резиновые,
	пластмассовые), катушки, трубки, кубики, бруски, цилиндры, кегли, палочки, звонки, выключатели,
	всевозможные пробки, пластины из фанеры (разной длины, ширины и формы), веревки, кусочки
	поролона, цветные лоскутки и т.п.
	2. Оборудование для режиссерской игры: многофункциональные кубики; макеты (объемные —
	домики, гаражи; плоскостные — карты-схемы игрового пространства, ширмы); наборы образных
	(объемных и плоскостных) игрушек небольшого размера: человечки, солдатики, герои
	мультфильмов и книг, игровое оборудование (мебель, посуда); животные (сказочные,
	реалистичные; в старшей группе — фантастические существа); неоформленный игровой материал:
	кубики, шарики, колечки от пирамидок, бутылочки; символы пространства (реки, солнце, скамейки, цветы, грибы; в старшей группе — неопознанные
	3. «Магазин». Предметы-заместители: касса, весы, весовые гири, деньги, пакетики с «продуктами»:
	сахарный песок, мука, макароны, крупы,
	горох, бобы. Баночки, бутылочки маленьких размеров из пластика, картона, таблички с наборами продуктов, овощей, фруктов
	для блюд: суп, борщ, каша, компот; наборы овощей, фруктов из пластмассы, картона, фанеры,
	объемные из клеенки, набитой
	внутри поролоном; муляжи - продукты (булочки, пирожки): сумочки, корзиночки из разных
	материалов (пластмассовые,
	плетеные, матерчатые, плоскостные из картона, клеенчатые.
	6. «Парикмахерская». Зеркало, расчески, щетки (из картона, фанеры, линолеума), игрушечны
	наборы для парикмахерской
	7. «Спальня». Кроватка, с постельными принадлежностями по размеру кровати (матрац, простыня, одеяло, пододеяльник, подушка, наволочка, покрывало - 3-4 набора).
	8. «Кухня». Набор кухонной посуды элементы домашней посуды: настоящая маленькая

	кастрюлька, ковшик и т.д., набор овощей и фруктов,продуктов 9. «Прачечная». Гладильная доска, утюжки, одежда куклы, игрушечное постельное белье 10. «Больница». Профессиональная одежда доктора с символом (медицина - красный крест), фонендоскоп, градусник, 11. тематический набор.
8. Центр художественно-	
эстетического развития: ✓ ИЗО	Полочка с произведениями искусства; трафареты, лекала, геометрические формы; кисти, карандаши, мелки, фломастеры, акварельные и гуашевые краски; баночки, миски, палитры; бумага различного размера и цвета, фломастеры, художественная литература по ИЗО;
	фломастеры, художественная литература по изо,
	«Уголок ряженья»: костюмы, украшения — кулоны, бусы, пояски, браслеты, манжеты, короны, бабочки, жабо, платочки с кружевами, косыночки, шарфики, шляпки, ленточки на ободках.
9. Центр Речевого развития	 Книги, рекомендованные для чтения детям данного возраста:
10. Центр Познавательного	Приборы-помощники: увеличительное стекло, песочные часы, магниты, мерные ложки, резиновые
развития	груши разного объема.

- 1. Игры: «Логические кубики», «Уголки», «Составь куб».
- 2. Серия: «Сложи узор», «Куб-хамелеон», «Волшебный куб», «Сложи картинку».
- 3. Игры для понимания символики, схематичности и условности («На что похоже?», «Дострой»).
- 4. Модели: числовая лесенка, ряд величин, спиралевидные модели на познание временных отношений.
- 5. Игры для освоения величинных, числовых, пространственно-временных отношений («Составь такой же узор»).
- 6. Игры с алгоритмами, включающие 3—5 элементов («Выращивание дерева»).
- 7. Альбомы с образцами логических упражнений.

Для детей 5—7 лет

- 1. Трафареты, линейки.
- 2. Игры для деления целого предмета на части и составление целого из частей («Дроби», «Составь круг»).
- 3. Игры с цифрами, монетами.
- 4. Игры для развития числовых представлений и умений количественно оценивать разные величины. (часы-конструктор, весы).
- 5. Модели числовых и временных отношений («Числовая лесенка», «Дни недели»).
- 6. Календарь, модель календаря.
- 10. Игры для развития логического мышления.
- 11. Головоломки, комплекты цифр, математические знаки, набор геометрических фигур

Развивающая предметно-пространственная среда в старшей группе обеспечивает максимальную реализацию Программы; материалов, оборудования и инвентаря для развития детей старшего дошкольного возраста:

- > Соответствует особенностям старшего дошкольного возраста;
- Охраны и укрепления здоровья;
- Учитывает особенности развития детей.

3.2.Организация режима пребывания детей в ДОУ Режим дня

Режим дня в старшей группе (от 5 до 6 лет) Холодный период года

Прием детей, игры, индивидуальная и подгрупповая работа с детьми, самостоятельная деятельность детей	7.30-8.20
Утренняя гимнастика	8.20-8.30
Самостоятельная деятельность, игры	8.30-8.45
Подготовка к завтраку, завтрак	8.45-9.15
Образовательная деятельность	9.15-9.40 9.00-10.25 10.35-11.00
Подготовка к прогулке, прогулка	11.00-12.10
Возвращение с прогулки, малоподвижные игры	12.10-12.30
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка ко сну, сон	13.00-15.00
Постепенный подъем, гимнастика, закаливающие процедуры	15.00-15.30
Подготовка к полднику, полдник	15.30-15.45
Образовательная деятельность (среда)	15.45-16.10
Самостоятельная деятельность, индивидуальная работа с детьми	16.10-16.45
Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	16.45-18.00

Режим дня в старшей группе (от 5 до 6 лет)

Теплый период года

Прием детей, игры, индивидуальная и подгрупповая работа с детьми, самостоятельная деятельность детей	7.30-8.20
Утренняя гимнастика	8.20-8.27
Самостоятельная деятельность, игры	8.27-8.40
Подготовка к завтраку, завтрак	8.40-9.00
Подготовка к прогулке, прогулка,	9.00-10.30
Второй завтрак	10.3010.40
Прогулка	10.40-12.10
Возвращение с прогулки, малоподвижные игры	12.10-12.30
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка ко сну, сон	13.00-15.00
Постепенный подъем, гимнастика, закаливающие процедуры	15.00-15.30
Подготовка к полднику, полдник	15.30-15.45
Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой	15.45-18.00

Расписание образовательной деятельности. Старшая группа (от 5 до 6 лет)

Понедельник			
1. Познание (формирование элементарных математических представлений)	9.20 – 9.45		
2. Физическая культура	10.20-10.45		
3. Познание(формирование целостной картины мира, расширение кругозора)	16.00-16.25		
Вторник			
1.Развитие речи (обучение грамоте)	9.20 - 9.45		
 Художественно-эстетическое развитие (лепка/ аппликация) 	9.55 – 10.20		
3.Музыка	10.45-11.10		
Среда			
1. Художественно-эстетическое развитие (рисование)	9.20 – 9.45		
2. Физическая культура (на воздухе)	10.20 - 10.45		
3. Конструктивно- модульная деятельность/ручной труд	16.00-16.25		
Четверг			
1. Чтение художественной литературы	9.20-9.45		
2. Музыка	10.45-11.10		
3.Экология	16.00-16.25		
Пятница			
1. Познание (Познавательно-исследовательская и продуктивная деятельность)	9.20 – 9.45		
2. ФЦКМ.РК(познавательно-исследовательская и продуктивная деятельность)	10.00-10.25		

Литература и пособия по образовательным областям.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Безопасность

16.00-16.25

No	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
712	пазвание пособия	ABTOP		
			год издания	чество
1	Формирование основ	К.Ю. Белая	М. «Мозайка-	1
	безопасности у		Синтез», 2014	
	дошкольников. Пособие			
	для педагогов			
	дошкольных учреждений			
	и родителей			
2	Ознакомление с	О.В. Дыбина	М. «Мозайка-	3
	предметным и		Синтез», 2014	
	социальным окружением			
3	Знакомим дошкольников с	Т.Ф. Саулина	М. «Мозайка-	1
3	правилами дорожного	1 Cayimia	Синтез», 2014	1
	движения.		Chires, 2014	
	движения.			
4			2007	
4	Знакомим дошкольников с		М.: «Аркти», 2005	1
	Конвенцией о правах			
	ребенка. Практическое			
	пособие для работников			
	ДОУ			

5	Социально-нравственное воспитание дошкольников	Р.С. Буре	М.: «Мозаика- Синтез», 2012	1
6	Безопасность на дороге (наглядно-дидактическое пособие)	И.Ю. Бордачева	М.: «Мозаика- Синтез», 2014	1
7	Дорожные знаки (наглядно-дидактическое пособие)	И.Ю. Бордачева	М.: «Мозаика- Синтез», 2014	1

Трудовое воспитание

No	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	Трудовое воспитание в детском саду	Л.В. Куцакова	М.: «Мозаика- Синтез», 2014	1
2	Трудовое воспитание в детском саду. Программа и методические рекомендации. Для занятий с детьми 2-7 лет.	Т.С. Комарова, Л.В. Куцакова, Л.Ю. Павлова	М.: «Мозаика- Синтез», 2009	2
3				

Игровая деятельность

№	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	Развитие игровой	Н.Ф. Губанова	М. «Мозайка-	1
	деятельности. Система		Синтез», 2012	
	работы в первой младшей			
	группе детского сада.			
2	Занятия на прогулке с	С.Н. Теплюк	2006	1
	малышами. Пособие для			
	педагогов дошкольных			
	учреждений. Для работы с			
	детьми 3-4 лет.			
3	Развитие игровой	Н.Ф. Губанова	М. «Мозайка-	1
	деятельности. Система	-	Синтез», 2014	
	работы во второй младшей			
	группе детского сада.			
4	Развитие игровой	Н.Ф. Губанова	М. «Мозайка-	1
	деятельности. Система		Синтез», 2014	
	работы в старшей группе			
	детского сада.			
5	Сборник дидактических	Л.Ю. Павлова		2
	игр по ознакомлению			
	детей 4-7 лет с			
	окружающим миром			
6	Сборник подвижных игр	Э.Я. Степаненкова		1
7	Игровая деятельность в	Н.Ф. Губанова	М. «Мозаика-	1
	детском саду. 2-7 лет.	·	Синтез», 2006	

Образовательная область «Познавательное развитие»

Формирование элементарных математических представлений

1	Фотпитерация	И А Поможава	М. «Мозаика-	1
1	Формирование	И.А. Помораева,		1
	элементарных	В.А. Позина	Синтез», 2014	
	математических			
	представлений			
2	Занятия по формированию	И.А. Помораева,	М. «Мозаика-	1
	элементарных	В.А. Позина	Синтез», 2014	
	математических			
	представлений во второй			
	младшей группе.			
3	Формирование	И.А.Помораева,	М. «Мозаика-	1
	элементарных	В.А.Позина	Синтез», 2014	
	математических			
	представлений, вторая			
	младшая группа			
4	Занятия по формированию	И.А.Помораева,	М. «Мозаика-	1
	элементарных	В.А.Позина	Синтез», 2014	
	математических			
	представлений в			
	подготовительной к школе			
	группе детского сада			
5	Занятия по формированию	И.А.Помораева,	М. «Мозаика-	1
	элементарных	В.А.Позина	Синтез», 2014	
	математических			
	представлений в старшей			
	группе детского сада			
10	Занятия по формированию	И.А.Помораева,	М. «Мозаика-	1
	элементарных	В.А.Позина	Синтез», 2014	
	математических			
	представлений в средней			
	группе детского сада			

Патриотическое воспитание

№	Название пособия	Автор	Издательство, год издания	Коли чество
1	День Победы (наглядно- дидактическое пособие) 3-7 лет		М. «Мозаика- Синтез», 2013	1
2	«Помнить прошлое - беречь настоящее - думать о будущем» (методические рекомендации)		Калуга - 2005	1
3	Герб и флаг России. Знакомим дошкольников и младших школьников с государственными символами	Е.К.Ривина	М. «АРКТИ», 2003	1
4	Государственные символы РФ (наглядно- дидактическое пособие) 3-7 лет		М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
5	Народные игры в детском саду	Л.А.Лялина	М. Творческий центр «СФЕРА», 2008	1
6	Народная культура и традиции. Занятия с детьми 3-7 лет	Автор-составитель В.Н.Косарева	Волгоград. «Учитель», 2014	1
7	Радость творчества. Ознакомление детей народным искусством.	О.А. Соломенникова	М. «Мозаика- Синтез», 2006	1
8	Народные праздники в детском саду.	Н.Г. Пантелеева	М. «Мозаика- Синтез», 2014	1

Экологическое воспитание

№	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	Ознакомление с	O.A.	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	природой в детском	Соломенникова	2014	
	саду. Первая младшая			
	группа.			
2	Занятия по	O.A.	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	формированию	Соломенникова	2014	
	элементарных			
	экологических			
	представлений во			
	второй младшей			
	группе детского сада			
3	Юный эколог. Система	С.Н. Николаева	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	работы в средней		2014	
	группе детского сада.			
4	Ознакомление с	O.A.	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	природой в детском	Соломенникова	2014	
	саду. Старшая группа.			
5	Познавательно-	Н.Е. Веракса,	М. «Мозаика-Синтез»,	2
	исследовательская	О.Р. Галимов	2014	
	деятельность			
	дошкольников 4-7 лет			
6	Развитие	E.E.	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	познавательных	Крашенинников,	2012	
	способностей	О.Л. Холодова		
	дошкольников			
7	Юный эколог.	С.Н. Николаева	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	Программа		2010	
	экологического			
	воспитания в детском			
	саду.			
8	Система	С.Н. Николаева	М. «Мозаика-Синтез»,	1

	экологического		2011	
	воспитания			
	дошкольников			
9	Приобщение	С.Н. Николаева	М. «Мозаика-Синтез»,	1
	дошкольников к		2013	
	природе			
10	«В стране здоровья».	В.Т. Лободин,	М.: «Мозаика-Синтез»,	1
	Программа эколого-	А.Д. Федоренко,	2011	
	оздоровительного	Г.В. Александрова		
	воспитания	_		
	дошкольников. 4-7 лет.			
11	Теория и методика	С.Н. Николаева	М.: «Академия», 2002	1
	экологического			
	образования детей			

Образовательная область «Речевое развитие»

No	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	Развитие речи в детском саду. Вторая группа раннего возраста.	В.В. Гербова	М. «Мозаика- Синтез», 2014	2
2	Развитие речи в детском саду. Средняя группа.	В.В. Гербова	М. «Мозаика- Синтез», 2014	1
3	Развитие речи в детском саду. Старшая группа.	В.В. Гербова	М. «Мозаика- Синтез», 2014	1
4	Развитие речи у малышей. Рабочая тетрадь.	В.В. Гербова	М. «Мозаика- Синтез», 2014	1
5	Развитие речи в детском саду. Подготовительная группа.	В.В. Гербова	М. «Мозаика- Синтез», 2014	2
6	Развитие творческого мышления. Работаем по сказке	О.А. Шиян	М. «Мозаика- Синтез», 2013	1

7	Воспитание звуковой	А.И. Максаков	М. «Мозаика-	1
	культуры речи у		Синтез», 2006	
	дошкольников.			
8	Развитие речи в детском	В.В. Гербова	М.«Мозаика-	4
	саду (раздаточный		Синтез», 2014	
	материал) 2-4 лет			_
9	Развитие речи в детском	В.В. Гербова	М.«Мозаика-	3
	саду (наглядно-		Синтез», 2014	
	дидактическое пособие)			
10	4-6 лет		ManManana	1
10	Офисная техника и		М.:«Мозаика- Синтез», 2014	I,
	оборудование (нагляднодидактическое пособие) 3-7		Синтез», 2014	
	лет			
11	Бытовая техника (наглядно-		М.:«Мозаика-	1
11	дидактическое пособие) 3-7		Синтез», 2014	1
	лет		Cimit e 3//, 2011	
12	Правильно или	В.В. Гербова	М.:«Мозаика-	2
	неправильно (наглядно-	1	Синтез», 2014	
	дидактическое пособие) 2-4			
	лет			
13	Распорядок дня. Рассказы		М.:«Мозаика-	1
	по картинкам (наглядно-		Синтез», 2013	
	дидактическое пособие)			
14	Осень. Рассказы по		М.:«Мозаика-	1
	картинкам (наглядно-		Синтез», 2014	
	дидактическое пособие)			
15	Лето. Рассказы по		М.:«Мозаика-	1
	картинкам (наглядно-		Синтез», 2014	
1.0	дидактическое пособие)) /) /	1
16	Весна. Рассказы по		М.:«Мозаика-	1
	картинкам (наглядно-		Синтез», 2014	
17	дидактическое пособие)		М.:«Мозаика-	1
17	Родная природа. Рассказы			1
	по картинкам (наглядно-		Синтез», 2014	

Времена года. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие)		дидактическое пособие)		
Дидактическое пособие 19 Кем быть? Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) 20 Профессии. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) 21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие) 25 Дымковская игрушка. Нагляднодидактическое пособие. З-7 дет Дымковская игрушка. Нагляднодидактическое пособие. З-7 дет М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014 М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014 Синтез»,	18	Времена года. Рассказы по	М.:«Мозаика-	1
19 Кем быть? Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 20 Профессии. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 25 Дымковская игрушка. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое Синтез», 2014		картинкам (наглядно-	Синтез», 2014	
картинкам дидактическое пособие) Синтез», 2014 20 Профессии. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- Синтез», 2014 21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- Синтез», 2014 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 26 Городецкая роспись подереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1		дидактическое пособие)		
дидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 20 Профессии. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 26 Городецкая роспись подереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1	19	Кем быть? Рассказы по	М.:«Мозаика-	1
20 Профессии. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 дет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 1 25 Дымковская игрушка. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 26 Городецкая роспись подереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1		картинкам (наглядно-	Синтез», 2014	
картинкам дидактическое пособие) Синтез», 2014 21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 дет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 25 Дымковская игрушка. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014		дидактическое пособие)		
дидактическое пособие) Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2013 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1	20	Профессии. Рассказы по	М.:«Мозаика-	1
21 Мой дом. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1		картинкам (наглядно-	Синтез», 2014	
картинкам дидактическое пособие) Синтез», 2014 22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014		дидактическое пособие)		
дидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 22 Зима. Рассказы по картинкам (наглядно-дидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (наглядно-дидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 24 Гжель. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое Синтез», 2014 М.:«Мозаика-	21	Мой дом. Рассказы по	М.:«Мозаика-	1
22 Зима. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 26 Городецкая роспись подереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1		картинкам (наглядно-	Синтез», 2014	
картинкам дидактическое пособие) Синтез», 2014 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- Синтез», 2014 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2013 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- Синтез», 2014		дидактическое пособие)		
дидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика- 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014 Синтез», 2014	22	Зима. Рассказы по	М.:«Мозаика-	1
23 В деревне. Рассказы по картинкам (нагляднодидактическое пособие) М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 24 Гжель. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 1 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 26 Городецкая роспись по дереву. Нагляднодидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1		картинкам (наглядно-	Синтез», 2014	
картинкам дидактическое пособие) Синтез», 2014 24 Гжель. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014		дидактическое пособие)		
дидактическое пособие) М.:«Мозаика-	23	В деревне. Рассказы по	М.:«Мозаика-	1
24 Гжель. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 дет М.:«Мозаика-Синтез», 2013 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014		картинкам (наглядно-	Синтез», 2014	
дидактическое пособие. 3-7 лет 25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое битатели. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое битатели. Наглядно-дидактическое битатели. Наглядно-дидактическое битатели. Синтез», 2014		дидактическое пособие)		
лет М.:«Мозаика- 25 Дымковская игрушка. М.:«Мозаика- Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Наглядно-дидактическое Синтез», 2014	24	Гжель. Наглядно-	М.:«Мозаика-	1
25 Дымковская игрушка. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- Синтез», 2014		дидактическое пособие. 3-7	Синтез»,2013	
Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет Синтез», 2014 26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014		лет		
26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- Синтез», 2014	25	Дымковская игрушка.	М.:«Мозаика-	1
26 Городецкая роспись по дереву. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика-Синтез», 2014 1		Наглядно-дидактическое	Синтез», 2014	
дереву. Наглядно- дидактическое пособие. 3-7 лет 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое Синтез», 2014 М.:«Мозаика- 1 Камозаика- 1 Синтез», 2014		пособие. 3-7 лет		
дидактическое пособие. 3-7 лет 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое Синтез», 2014 М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014	26	Городецкая роспись по	М.:«Мозаика-	1
дидактическое пособие. 3-7 лет 27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое Синтез», 2014 М.:«Мозаика- 1 Каналидно-дидактическое Синтез», 2014		дереву. Наглядно-	Синтез», 2014	
27 Автомобильный транспорт. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет М.:«Мозаика- Синтез», 2014 1 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014 1				
Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014		лет		
Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет Синтез», 2014 28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014	27	Автомобильный транспорт.	М.:«Мозаика-	1
28 Морские обитатели. Наглядно-дидактическое М.:«Мозаика- 1 Синтез», 2014			Синтез», 2014	
Наглядно-дидактическое Синтез», 2014		пособие. 3-7 лет		
	28	Морские обитатели.	М.:«Мозаика-	1
пособие. 3-7 лет.		Наглядно-дидактическое	Синтез», 2014	
		пособие. 3-7 лет.		

29	Животные средней полосы. Наглядно-дидактическое	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
	пособие. 3-7 лет.		
30	Животные жарких стран. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
31	Авиация. Наглядно- дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
32	Космос. Наглядно- дидактическое пособие. 3-7 лет	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
33	Арктика и Антарктика. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
34	Музыкальные инструменты. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
35	Инструменты домашнего мастера. Наглядно- дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
36	Насекомые. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
37	Домашние животные. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
38	Домашние птицы. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1
39	Ягоды садовые. Наглядно- дидактическое пособие. 3-7 лет.	М.:«Мозаика- Синтез», 2014	1

40	Цветы. Наглядно-	М.:«Мозаика-	1
	дидактическое пособие. 3-7	Синтез», 2014	
	лет.		
41	Ягоды лесные. Наглядно-	М.:«Мозаика-	1
	дидактическое пособие. 3-7	Синтез», 2014	
	лет.		
42	Деревья и листья.	М.:«Мозаика-	1
	Наглядно-дидактическое	Синтез», 2014	
	пособие. 3-7 лет.		

Ознакомление с художественной литературой

1	Хрестоматия для чтения		М. «Мозаика-	1
	детям в детском саду и		Синтез», 2014	
	дома.			
2	Приобщение детей к	В.В. Гербова	М. «Мозаика-	1
	художественной литературе		Синтез», 2014	
3	Репка. Играем в сказку. 3-5		М. «Мозаика-	2
	лет.		Синтез», 2014	
4	Три медведя. Играем в		М. «Мозаика-	1
	сказку. 3-5 лет.		Синтез», 2014	
5	Теремок. Играем в сказку.		М. «Мозаика-	2
	3-5 лет.		Синтез», 2014	
6	Колобок. Играем в сказку.		М. «Мозаика-	1
	3-5 лет.		Синтез», 2014	
7	Курочка Ряба. Играем в		М. «Мозаика-	1
	сказку. 3-5 лет.		Синтез», 2014	
8	Три поросенка. Играем в		М. «Мозаика-	1
	сказку. 3-5 лет.		Синтез», 2014	
9				
	1	1		

			Обучение грамоте		
Обучение	дошкол	ьников	Н.С. Варенцова	М. Мозаика-синтез,	1
грамоте.				2014	
Уроки	грамоты	для		М. Мозаика-синтез,	1
малышей.	Рабочая тетр	радь.		2014	

Художественная литература

№	Название пособия	Автор	Издательство, год издания	Коли чество
1	Мировая коллекция волшебных сказок.		М.: Мир книги, 2004	1
3	Крокодил Гена и его друзья.	Э. Успенскеий	Тверь 1996	1
4	Никита Кожемяка. Сказкималышки.		М. Мозаика-синтез, 2014	2
5	Кошка и котенок. Стихи.	Е. Гатальская	М. Мозаика-синтез, 2012	1
6	Волк - музыкант	Е. Гатальская	М. Мозаика-синтез, 2014	1
7	Моя мама и я.	Н. Магай	М. Мозаика-синтез, 2013	1
8	Мой папа и я.	Н. Магай	М. Мозаика-синтез, 2013	1
9	Большая поэзия для маленьких детей. Времена года.	1	М. Мозаика-синтез, 2014	1
10	Большая поэзия для маленьких детей. Зимние стихи.		М. Мозаика-синтез, 2014	1
11	Большая поэзия для		М. Мозаика-синтез,	1

	маленьких детей. Весенние	2014	
	стихи.		
12	Большая поэзия для маленьких детей. Осенние	М. Мозаика-синтез,2014	1
	стихи.		

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Изобразительная и конструктивная деятельность

№	Название пособия	Автор	Издательство, год издания	колич ество
1	Занятия по изобразительной деятельности во второй младшей группе детского сада.	Т.С. Комарова	М.: Мозайка- Синтез, 2007	1
2	Аппликация с детьми 3-4 лет. Конспекты занятий.	Д.Н. Колдина	М.: Мозайка- Синтез, 2013	1
3	Изобразительная деятельность в детском саду.	Т.С. Комарова	М.: Мозайка- Синтез, 2014	2
4	Аппликация с детьми 5-6 лет.	Д.Н. Колдина	М.: Мозайка- Синтез, 2014	1
5	Занятия по изобразительной деятельности в средней группе	Т.С. Комарова	М.: Мозайка- Синтез, 2014	1
6	Художественная деятельность в детском саду. (Рисование. Аппликация. Лепка.)	Т.С. Комарова	М.: Мозайка- Синтез, 2014	1
7	Конструирование из строительного материала	Л.Н. Куцакова	М.: Мозайка- Синтез, 2014	1

8	Развитие художественных	Т.С. Комарова	М.: Мозайка-	1
	способностей дошкольников		Синтез, 2013	
9	Изобразительная	Т.С. Комарова	М.: Мозайка-	1
	деятельность в детском саду.		Синтез, 2006	
	2- 7 лет			
10	Детское художественное	Т.С. Комарова	М.: Мозайка-	1
	творчество. 2-7 лет		Синтез, 2005	
11	Зверушки из пластилина.	С.А. Лисовская	М.: Эксмо, 2014	1
12	Мастерим из картона.	Анна Пломер	Белгород:	1
		_	«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	
			досуга», 2013	
13	Мастерим из фольги и	Анна Пломер	Белгород:	1
	металла.		«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	
			досуга», 2013	
14	Мастерим из природных	Анна Пломер	Белгород:	1
	материалов.		«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	
			досуга», 2013	
15	Мастерим из папье-маше.	Анна Пломер	Белгород:	1
			«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	
			досуга», 2013	
16	Мастерим из ненужной	Анна Пломер	Белгород:	1
	упаковки.		«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	
			досуга», 2013	
17	Мастерим из глины.	Анна Пломер	Белгород:	1
		_	«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	
			досуга», 2013	
18	Мастерим из подручных	Анна Пломер	Белгород:	1
	материалов.		«Книжный клуб	
			«Клуб семейного	

			досуга», 2013	
19	Что можно сделать из	Э.К. Гульянц,	М.: Прсвещение,	1
	природного материала.	И.Я. Базик	1991	

Музыка

№	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	Музыкальное воспитание в	М.Б. Зацепина	М.: Мозайка-	1
	детском саду. 2-7 лет		Синтез, 2005	
2	Праздники и развлечения в	Н.В. Зарецкая	М.: Айрис-пресс,	1
	детском саду.		2007	

Образовательная область «Физическое развитие»

№	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	Физическое воспитание в	Э.Я. Степаненкова	М.:Мозайка-	1
	детском саду. Программа и		Синтез, 2009	
	методические рекомендации.			
2	Физкультурные занятия в	Л.И. Пензулаева	М.:Мозайка-	1
	детском саду. Вторая		Синтез, 2014	
	младшая группа.			
3	Физкультурные занятия в	Л.И. Пензулаева	М.:Мозайка-	1
	детском саду. Средняя		Синтез, 2014	
	группа.			
4	Физкультурные занятия в	Л.И. Пензулаева	М.:Мозайка-	1
	детском саду. Старшая		Синтез, 2014	
	группа.			
5	Физкультурные занятия в	Л.И. Пензулаева	М.:Мозайка-	1
	детском саду.		Синтез, 2014	
	Подготовительная группа.			
6	Формирование	И.М. Новиков	М.:Мозайка-	1
	представлений о здоровом		Синтез, 2014	

	образе	жизни	у			
	дошкольнико	В.				
7	В дружбе	co ci	портом.	Г.В. Беззубцева,	Москва, 2007	1
	Конспекты за	анятий с	детьми	А.М. Ермошина		
	5-7 лет в спор	тивном з	вале.	_		
8	Организация	акт	гивного		Калуга, 2004	1
	отдыха в ДО	У.				
9	Спортивные	игрь	и и	Э.Й. Адашкявичене	М.: «Просвещение»	1
	упражнения в	в детском	саду.		1992	

Планирование в соответствии с ФГОС

№	Название пособия	Автор	Издательство,	Коли
			год издания	чество
1	От рождения до школы.	Под ред.	М.:Мозайка-	3
	Примерная	Н.Е. Вераксы,	Синтез, 2014	
	общеобразовательная	Т.С. Комаровой,		
	программа дошкольного	М.А. Васильевой		
	образования.			
2	Планирование работы	Под ред.	М.:Мозайка-	2
	воспитателя ДОО.	Н.Е. Вераксы,	Синтез, 2014	
	Ежедневное планирование	Т.С. Комаровой,		
	по программе «От	М.А. Васильевой		
	рождения до школы».			
	Первая младшая группа.			
3	Планирование работы	Под ред.	М.:Мозайка-	1
	воспитателя ДОО.	Н.Е. Вераксы,	Синтез, 2014	
	Ежедневное планирование	Т.С. Комаровой,		
	по программе «От	М.А. Васильевой		
	рождения до школы».			
	Вторая младшая группа.			
4	Планирование работы	Под ред.	М.:Мозайка-	1
	воспитателя ДОО.	Н.Е. Вераксы,	Синтез, 2014	

	Ежедневное планирование по программе «От рождения до школы». Средняя группа.	Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой		
5	Планирование работы воспитателя ДОО. Ежедневное планирование по программе «От рождения до школы». Старшая группа.	Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой	М.:Мозайка- Синтез, 2014	1
6	Планирование работы воспитателя ДОО. Ежедневное планирование по программе «От рождения до школы». Подготовительная группа.	Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой	М.:Мозайка- Синтез, 2014	1

Образовательная	Методическая литература
деятельность	
Социально-	1. Авдеева Н.Н., Князева О.Л., Стёркина Р.Б.
коммуникативное	«Безопасность»-СБП, «Детство-Пресс», 2002г.
развитие	2. Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду. —
	М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
	3. Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности. Система
	работы в подготовительной группе детского сада. — М.:
	Мозаика-Синтез, 2007-2010.
	4. Зацепин'а М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое
	воспитание дошкольников. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-
	2010
	5. Петрова В. И., Стульник Т. Д. Этические беседы с детьми
	4-7 лет. — М.: - Мозаика-Синтез, 2007-2010.
	6. Комарова Т. С, Куцакова Л. В., Павлова Л. Ю. Трудовое

	воспитание в детском саду. — М.; Мозаика-Синтез, 2005-
	2010.
	7. Куцакова Л. В. Конструирование и ручной труд в детском
	саду. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.
	8. Интернет ресурсы.
Пантанананан	1 1 11
Познавательное	1. Веракса Н. Е., Веракса А. Н. Проектная деятельность
развитие	дошкольниковМ.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.
	2. Дыбина О.Б. «Ребёнок и окружающий мир» - М., Мозаика –Синтез, 2010г.
	3. Дыбина О.Б. «Что было до Игры-путешествия в
	прошлое предметов», М., 1999г.
	4. Дыбина О.Б. «Предметный мир как средство
	формирования творчества детей». М., 2002г.
	5. Л.С.Метлина «Математика в детском саду».
	6. Э.Н.Иоффе «Математика от трёх до семи».
	7. З.А.Михайлова «Игровые занимательные упражнения для
	дошкольников».
	8. Е.В.Колесникова «Математика для дошкольников» (3-
	7лет).
	9. О.В. Дыбина Занятия по ознакомлению с окружающим
	миром в подготовительной группе м., Синтез 2011 год.
	10. О.Ф.Горбатенко «Комплексные занятия с детьми 4-7 лет»,
	Волгоград 2013год.
	11. Л.В.Артёмова «Окружающий мир» в дидактических играх
	дошкольников.
	12. А.К.Бондаренко «Дидактические игры в детском саду»,
	Москва, «Просвешение». 1991год.
	13. Интернет ресурсы.
Речевое развитие	1. Гербова В. В. Приобщение детей к художественной
•	литературе. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.
	2. Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. — М.:
	Мозаика-Синтез, 2005.
	3. Л.М.Шиницина . А.И.Воронова «Азбука общения»,
	2013год.
	4. О.С.Ушакова «Занятия по развитию речи» во всех
	1. C.C. Haroba "Gaintin no passitino pe in" bo beca

	возрастных группах» 2009год.
	5. О.И.Бочкарёва Развитие речи - занимательный материал,
	Волгоград, 1996год.
	6. О.С. «Знакомим дошкольников с литературой» 1998год.
	7. Интернет ресурсы.
Художественно-	1. Комарова Т. С. Занятия по изобразительной деятельности
эстетическое развитие	в подготовительной группе детского сада. Конспекты
1	занятий. — М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
	2. Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	саду. — М.: Мозаика- Синтез, 2005-2010.
	3. 6. Голоменникова О. А. Радость творчества. Ознакомление
	детей 5-7 лет с народным искусством. — М.: Мозаика-
	Синтез, 2005-2010.
	4. Зацепина М. Б. Культурно-досуговая деятельность в
	детском саду. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.
	5. Зацепина М. Б., Антонова Т. В. Народные праздники в
	детском саду. — М.:-Мозаика-Синтез, 2005-2010.
	6. Зацепина М. Б., Антонова ТВ. Праздники и развлечения в
	детском саду М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.
	7. В.В.Гербова «Приобщение дошкольников к
	художественной литературе» М.Мозаика, Синтез.
	8. Интернет ресурсы.
Физическое развитие	1. Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду.
_	Подготовительная группа. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-
	2010.
	2. Степаненкова Э. Я. Методика физического воспитания. —
	M., 2005.
	3. Интернет ресурсы.

Перечень программ и пособий, используемых при реализации вариативной части Программы

Социально-	1.	Севостьянова Е.О. «Дружная семейка» ТЦ Сфера, 2007 г.,
коммуникативное	2.	Стеркина Р.Б,. Князева О.Л, Авдеева Н.Н. «Основы
развитие		безопасности детей дошкольного возраста» М., 2002г.,

	3.	Бондаренко А.К. Дидактические игры в детском саду.
	4.	Интернет ресурсы
Познавательное	1.	Л.А.Венгер, О.М.Дьяченко, Р.И.Говорова, Л.И.Усханская
развитие		«Игры и упражнения по развитию умственных
		способностей у детей дошкольного возраста».
	2.	А.А.Столяр «Давайте поиграем».
	3.	Е.А.Носова, Р.Л.Непомнящая «Логика и математика для
		дошкольников».
		Б.Никитин «Развивающие игры».
	5.	Михайлова, Данилова «Математическая подготовка детей
		в ДОУ».
	6.	Интернет ресурсы.
Речевое развитие	1.	О.С. Ушакова «Программа развития речи детей
		дошкольного возраста в детском саду» М.: ТЦ Сфера,2001.
	2.	Арушанова А.Г. Речь и речевое общение детей: Книга для
		воспитателей детского сада. – М.: Мозаика-Синтез, 1999.
	3.	Максаков А.И. Воспитание звуковой культуры речи у
	1	детей дошкольного возраста. – М.: 1987.
	4.	Н.С. Варенцова «Обучение дошкольников грамоте»М.
	_	Мозаика-Синтез, 2010
V	5.	Интернет ресурсы.
Художественно-	1.	Лыкова И.А, «Цветные ладошки» программа
эстетическое развитие		художественного воспитания детей 2-7 лет М.,2007г.
	2.	Интернет ресурсы.
Физическое развитие	1.	Т.М.Бондаренко «Физкультурно-оздоровительная работа с
		детьми от двух до семи лет».
	2.	Л.В.Гаврючина «Здоровьесберегающие технологии в
		ДОУ».
	3.	Картушина М.Ю. «Зеленый огонек здоровья» М.,2007г.,
	4.	И.А.Фомина, Г.А.Зайцева «Сказочный театр физической
		культуры» В., 2003г
	5.	Итернет ресурсы.